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A szakszervezet

Megkezdődtek a földmunkás
szakszervezeti választások. A 
földmunkás szakszervezetbe tö
mörült nincstelen falusi dolgo
zók és szegényparasztok meg
választják soraik közül a leg
jobbakat, megválasztják a szak
szervezeti csoportok felelőseit. 
A falvakban és a járási szék
helyeken felvilágosító munka 
előzte meg a választásokat, hogy 
a szakszervezeti csoportok élére, 
a helyi földmunkás szakszerve
zetek vezetőségébe az arra leg
érdemesebbek kerüljenek.

A szegényföldművesek osz- 
tályhareot vívnak. Kemény har
cot a nagygazdák, a falusi ki
zsákmányolok ellen. Azok ellen, 
akik kihasználva a nincstelen 
földművesek és a szegénypa
rasztok szegénységét, olcsó pén
zen akarják megvásárolni azok 
munkaerejét.

A földesurak kiszipolyozták 
őket, éh bérért dolgoztatták, haj
naltól vakulásig. A tőkés-földes
úri rendszer idején emberhez 
nem méltó élet jutott a nincs
telenek és a szegényparasztok 

. osztályrészéül. Elnyomás alatt, 
elmaradottságban éltek a falu 
szegényei. Nem volt, ki meg
védje őket a kizsákmányolókkal 
szemben, a tőkés-földesúri rend
szer nem tűrte meg a szakszer
vezetet. A földesurak tudták 
azt, hogy a szakszervezetben 
felvilágosítják a dolgozókat, s a 
felvilágosult és a politikailag 
tisztánlátó ember nem tűri meg 
nyakán a kizsákmányolás igá
ját.

A Szovjet Hadsereg felszaba
dította országunkat. A tőkések 
uralma alatt illegalitásba vo
nult és a dolgozók érdekeiért 
mindvégig keményen harcoló 
Román Kommunista Párt újra 
szabadon dolgozhatott. A mun
kásosztály hatalmas tömegeit 
megszervezve, a dolgozó pa
rasztságot is megmozgatva, a 
Párt forradalmi harcot indított. 
Ez a Jharc döntő erdményeket 
hozott. A Párt vezetésével a 
munkásosztály megsemmisítette 
a földesurakat. A volt földes
urak birtokait szétosztotta a 
nincstelenek és a szegénypa
rasztok között. A Párt vezetésé
vel a munkásosztály földhöz 
juttatta a szegényparasztságot.

A harc nagy eredménye volt 
a királyság, a nagybirtokosok 
és nagytőkések menedékének 
megdöntése és a Népköztársa
ság kikiáltása. A bányaüzemek, 
a nagyipari üzemek és a szállí
tási vállalatok államosítása, a 
néptanácsok ideiglenes bizott
ságainak megválasztása, a tan
ügyi reform, az állami gép- és 
traktorállomások és a kollektív 
gazdaságok létrehozása, — mind, 
mind c forradalmi harc nagy
terű eredményei.

A forradalmi vívmányok az 
osztályharc (tizében edződnek 
tarlóssá, erőssé, Marx, Lenin, 
Sz'álin nagyszerű tarifásainak 
ólján az osztiilvhnrc újabb és 
újnhb eredményeket hoz. A 
rnunkáso-ztálv élcsapatának, a 
Román Munkáspárt veze’ésévcl 
lodrilt el nz új. a szo'dn’lsin 
társ-dalom megteremtésére, 
imrlyhen már ember többé nem 
zsákmányolhat ki embert

Az osztályharc motorja mln- 
orniitt « Part, fis R szakszerve
zet az n transzmissziós sr.f|, 
«mely B Párt forradalmi erejét 
a dolgozó tömegekhez közvetíti. 

, A szakszervezet közvetítésével

mozgósít és mevel
jut el a Párt irányítása a dol
gozó tömegekhez. A földmunkás 
szakszervezet közvetíti a Párt 
osztály harcos erejét a falusi 
dolgozókhoz, a falusi kizsákmá
nyolok ellen vívott harc sikeres __ ______
megvívására. Ezt a harcot a mányoló nagygazdák ellen, 
falusi dolgozók Csakis a mun- azért, mert azok nem akarták 
kásosztály vezetésével és támo- megfizetni a bérmunkásoknak 
gátasával nyerik meg. járó törvényes bért. A szakszer-

Nézzünk néhány példát annak 
megvizsgálására, hogy mit je
lent a földmunkás szakszerve
zet tagjai, a falusi nincstelenek 
és a bérmunka végzésére szo
ruló szegényparasz<ok számá
ra. Vegyük a kolozsmegyei 
apahidai járást. Ebben a járás
ban 1638 olyan mezőgazdasági __
bérmunkás van, akik semmi, gé’ el fizetésének teljes összegéi 
vagy nagyon kevés földdel ren
delkeznek. Kénytelenek nagy
gazdákhoz menni munkára.

A nagygazdák, — mint min
den kizsákmányoló — mester
kednek, megkárosítják a bér-

AZ „ARMATURA**  DOLGOZÓI

KOLOZSVÁR. — Az „Armatúra” kolozsvári 
fémárugyár ’ dolgozói még szeptemberben befejezték 
az Állami Terv 'ráju&eső előirányzatát és. azóta 
1650-re termelnek. Közben végeztek már azzal a 
munkával is, melyet az Állami Terv, az időközben 
Armatúrához csatolt üzemrészek számára irt elő. 
A munka lendülete azonban semmit sem csökkent, 
hanem mégínkább fokozódott. Az üzem dolgozói 
elhatározták, hogy Sztálin elvtárs 70-ik születése 
napját újabb termelési eredményekkel köszöntik és 
ezért vállalták, hogy

1. átlag 40 százalékkal teljesítik túl a normát,
2. a minőséget 8 százalékkal javítják,
3 10 százalékkal csökkentik a selejtet,
4. 3 százalékos üzemanyagmegtakarítást hajta

nak végre. ' '
Az „Armatúra" dolgozói munkájukkal akarják 

kifejezni határtalan szeretetüket, melyet a világ 
dolgozóinak nagy vezére, Sztálin elvtárs 
éreznek.

iránt

Gorbunov professzor nyilatkozata

■ bán nagy sikereket értek >1. A 
kapitalizmus súlyos? örökséget ha- 

40'.szazalEkns.norma-tulteijesitest 
vonalnak Sztálin eivtáre 
70. születésnapja tiszteletére

BUKAREST. — (Agerpres.) T. 
S. Gorbunov professzor, a Szov
jetunió politikai és tudományos 
ismeretek terjesztésére alakult 
egyesületének alelnöke, aki részt- 
vett a Román—Szovjet Barátság 
Hete ünnepségein, elutazása előtt 
nyilatkozott az „Agerpres" hír
ügynökség tudósítójának

Gorbunov porfesszor elmondot
ta, hogy a szovjet küldöttség tag
jai számos városban. Üzemben, 
kultur- és tudományos intézetben 
jártak, mindenütt vendégszere
tőén fogadták ökot, ami a román 
népnek a szovjetnépek és Sz'álin 
elvtárs iránti forró szeretetét Jut- 
tat'a kifejezésre

— Láttuk. — mondotta Gorbu
nov professzor —. hogy a RNK 
mttn’-ósosztúlya szorosan tömörül 
a RMP és a kormány körül

— A R’.K mutiltAsoszftlva a
Szovjet nn’ó mnnlrif.reszt.ílyának 

tnn.i.«7talit-dt felhasználva, vz’ó- 
bar hősi munkát végez Láttuk, 
hogyan épülnek u*  «te
üzemek. hogyan építik ujjú a ré
gieket.

— Megismerkedtünk sok éf- 
mt'nkásml 6s láttuk, hogy a rw 
cteT-te v„—„nvek egyro nagyobb 
lendületet vesznek

A n-ofesszor beszélt arról 
órdeklődéFTÖl. amteel RossztrzMJ 
sztahanovista. Antcsikov a ka óó" 

mnukásokat De a Román Mun
káspárt irányításával működő 
szakszervezet megvédi jogaikat. 
Az elmúlt félévben az apahidai 
járásban a szakszervezet 138 
esetben indítóit eljárást kizsák- 

nagygazdák 

vezet 686 ezer lej kinemfizetett 
bért fizettetett ki azoknak ? 
földmunkásoknak, akik ezért az 
összegért megdolgoztak.

Szilágybarzás községben Ko
vács László uagygazda, Szabó 
Dezső nevű bérmunkását zsák
mányolta ki. Az öntudatos bér
munkás a szakszervezet segitsé- 

megkapta. A szakszervezet fize
tésre kötelezte a kulákot. A 
szatmármegyei Mikola Icözség- 
ben Nagy Károly kulák, Hege
dűs János és Kovács Istvánná 
mezőgazdasági alkalmazottak

mikus és a szovjet küldöttség 
többi tagjainak előadásait fogad
ták országszerte. Beszélt a C. I 
Parhon-intézetben, a román
orosz múzeumban, a népművészeti

szómomrcj,
gegg a §f8ní(:?a-Bz epnísfliez"

KOLOZSVÁR, —- Mindenütt 
a legjobb munkások, a terme
lési csata kFünteteVtjei járnak 
elő! jó példával. Aztán, amint 
az esztergapadok mellett, vagy 
a bányák mélyén történni ozo- 
kott, nz elmaradó munkások 
igyekeznek beérni nz élenjáró
kat: a Scânteia háza alapra is 
nemes versengéssel jegyzik le 
mindenütt a megajánlott össze
geket. Öröm tölt! cl őket, hegy 
n hatalmas knlt’jrlrtézmény 
alapja .javára adhatnak, mert 
tudják, hogy az számukra, ne
kik épül.

A KOLOZSVÁRI 
„ARMATÚRA" 

fímárógvfirban 203 dolgozó 
jc«»-;zctt a Sefinteln-Hnz nlnn ja
vára. A dolgozók nagv lelkcoc- 
déssel kapcsolódtak bo a mozga- 

bérét nem fizette ki teljes ösz- 
szegében. A szakszervezet eré
lyesen közbelépett, a kulákuak 
fizetnie kellett.

De nemcsak bérviszályokban 
siet a szakszervezet tagjainak 
segítségére A szakszervezet ha
talmas ereje abban rejlik, 

hogy mozgósítja, neveli, tanitja, 
s a szocializmus építésére szer
vezi tagjait-.

A tél folyamán a földmunkás 
szakszervezetnek alapos politi
kai és kulturális nevelőmunkát 
kell kifejtenie tagjai között. 
Analfabéta tanfolyamok szerve
zésével, újság- és brosúra-olva
sás szervezésével, kulturcsopor- 
tok munkáján és politikai fel
világosító előadásokon keresz
tül a szakszervezetnek hozzá 
kell járulnia a mezőgazdasági 
alkalmazottak politikai és kul
turális neveléséhez. A szak
szervezeteknek szaktanfolyamo
kat kell szervezniök, ahol a ta
gok elsajátíthatják a korszerű 
mezőgazdaság munkamódsze

reit. Elsajátíthatják azokat 
munkamódszereket, amelyekkel 
a szovjet mezőgazdasági dolgo-

intézetben, a kolozsvári egyete
men, stb tett látogatásairól, majd 
igy folytatta’

— Megállapítottuk azt is, hogy 
a nemzetiségi kérdés megoldásá-

lomba Ó3 átlag 2 napi jövedel
müket ajánlották fel a szeciá- 
lista művelődés új bástyájának 
felépítéséhez,

„Nagy boldonság számomra 
— mondta Fazekas József a mű
szakról —, /mov én is hozzáiá- 
rvlhatok. c kultúrintézmény fcl- 
érát Fűéhez. Naoyon r^k teteflá- 
gositó és nevelő könyvrt. és 
nyomtatványt várok cserébe, 
hogy eszmeileg tovább kéycz- 
hessem magam. De öröm tölt cl 
akkor ii, amibor két gyerme
kemre gondolok, akik már ez 
iskolai tankönyvekből megisme
rik a magasabbrcndil szocialista 
embert, ők. már csak a köny
vekből faaiák megtudni a mult 
Sötét bűneit és ugyancsak a 
könyvek fognak irányt szabni a 
boldogabb jövő feló."

zók sehol eddig el nem éri 
eredményeiket érik eL Az álla
mi gazdaságokban, a gép- és 
traktorállomásokon és a kollek
tív gazdaságokban a szakszer
vezetnek szocialista munka ver
senyekre kell mozgósítania tag*  
jait, hogy a szovjet szovhozok 
és kolhozok példáját követve, 
minél jelentősebb eredménye
ket tudjanak elérni a mezőgaz
dasági termelésben.

Hatalmas feladatainak csak 
akkor tud eleget tenni á föld
munkás szakszervezet, csak ak
kor tud igazi transzmissziós 
szíjjá válni a Román Munkása 
párt és a falusi dolgozók kö
zött, ha az összes tagok bizal
mát élvező, harcos egyének a 
szakszervezeti csoportok, a he
lyi és a járási földmunkás szak
szervezetek vezetőségének .tag- 

. jai. Most,, a választások során 
olyan embereket küldjenek a 
mezőgazdasági bérmunkások a

; földmunkás szakszervezetbe, 
akiknek harcosságáról, becsüle
tességéről és a dolgozók iránti 
hűségéről tökéletesen i meggyő- 

a ződtek.

SZÉKELY GYÖRGY.

a dolgozó ‘ magyar ------- „
RNK többi együttlakő nemzetisé
geinek dolgozóival egyetlen csalá
dot alkot, amely szocialista alapo
kon uj életet épít.

Gorbunov professzor kitért a 
nők szerepére, egyenjogúságukra, 
majd megállapította, hogy a RNK 

értelmiségeinek döntő többsége 
hűségesen szolgálja a népet és a 
Párt és a kormány vezetésével Tel
kesen dolgozik- Miután: köszöne
tét mondott az ARLUS-nak a me- 

: lég fogadtatásért és vendéglátás
ért. Garbunov professzor így te" 
jezte bér

— Nyilvánvaló, hogy a román 
pén felismerte, hogy a RNK erő
södésének és virágzásának alapját 
a nagy és erős Szovjetunió ba
rátsága képezi. Nagyon örven
dünk. hogy küldöttségünk sze
rény közreműködése ezt a nemes 
célt szolgálta.

— Am’kor elhagyjuk az orszá
got. köszönetünket fejezzük ki az 
országunk és nagy vezetőnk Sztá
lin elvters elmére szóló meleg 
szavakért és a szívélyes fogadta
tásért, amelyben küldöttségünket 
részesítették.

AZ OPERA IS

Kolozsváron mindjobban fel
lendült a Scántcfa-Ház akciója. 
Érvre többen ajánlják fel fize
tésük cgyrészót, egyre többen 
knpcrnlódnnk be az Immár tö- 
mcgmozgnlommá vált akcióba 
Buoeonit Constantin, nz opera 
igazgatója, Ccdescu Pnnnit és 
Sinbcrger rendezők, Rónai An
tal knrmreter é.« Gób/a János 
klarinét na 15 napi fizetésüket 
ajánlották fel,

l.itnan Ton egyetemi előadó 
egy hónapi flrrfA-ét njánlot.'n 
fel, hogy n Scânteia minél előbb 
megkczdhc.Tsc a. tankönyvek 
n-omárát. Chisn Alexandru a 
kolozsvári CFR-mflhelyek öntő
jének veze'ő mérnöke 20 napi 
fizetését niáolnt'a fel a Scânteia 
Háza felépítéséhez.



Bényxi László könyve:

HARMINC ÉV
Jegyzetek a romániai magyarság uíjáról

A közelmúltban az Állami 
Könyvkiadó sorozatában jelent 
meg Bányai László mélyreható 
tanulmánya a romániai ma
gyarság útjáról. A szerző ala
pos ideológiai felkészültséggel, 
a nemzeti kérdés marxi-leninl- 
sztálini elméletének fényével 
világítja meg azokat a társa
dalmi; politikai és gazdasági 
okokat, amelyek következtében 
az imperialista, a, népek ke
gyetlen elnyomásának politi
káját folytató osztrák-magyar 
monarchia széthullott. Bányai 
László a történelmi materializ
mus módszerével rajzolja ki 
azt a gazdaságpolitikai háttér 
rét, amelynek homályában az 
uralkodóosztály álnok politiku
sainak egyetlen célja a dolgozó 
nép kizsákmányolása, elnyomd" 
sa és a nemzetiségek egymásra 
uszítása.

A szerző tudományos tömör- 
, ségü tanulmányában a roma-. 
' Piái magyarság utjának elem

zését igen helyesen a Habs- 
■ búrsr dinasztia és a magyar 
• uralkodóosztály között 1887-ben 

létrejött kiegyezéstől kezdi. így 
az Olavsó előtt teljesen világos
sá válnak a később bekövetke
zett események. A tanulmány
ban beszédes adatokat találunk 
a kiegyezés utáni Magyaror
szág társadalmi állapotairól.

„1867 ntán a magyarországi 
földtulajdonosoknak — Írja a 
szerző — kevesebb, mint egy 
százalékát kitevő nagybirtoko
sok a föld több, mint 45 szá
zalékát tartották kezükben. Az 
Eszterházy grófok félmillió 
holdas hitbizomány urai, a ka
tolikus főpapság kezén pedig 
több, mint-899 ezer hold össz
pontosul. Ezzel szemben a föld
iáién parasztok száma már 

: 1910-ben eléri a hárommilliót.

A továbbiakban a szerző rész
letesen megismerteti az olvasó
val a romániai magyarság éle
tében bekövetkezett eseménye
ket. Rámutat arra a népáruló 
politikára, amelyet a reakciós 
román uralkodó körökkel • pák*  
táló. közösen üzletező Magyar 
Pártbeli vezetők a nemzetiségi 
elnyomás alatt élő magyar dol
gozó rétegek rovására folytat
tak. Megismerjük a Madosz 
harcát, amelyet a Román Kom
munista Párt irányításával és 
messzemenő támogatásával ví
vott a mindkét oldali reakció 
ellen. Ez a harc következetes és 
megnemalkuvó volt mindvégig.

„A Madosz a fasiszta-revi
zionista demagógiával szemben 
— Írja a szerző — nemzetiségi 
politikájában a lenini-sztálini 
nagy tanítást követi. Azt a 
nemzeti törekvést tekinti egye
dül jogosnak, amely a dolgozó 
népnek, a demokratikus fejlő- 

' désnek, az imperializmus elle
ni függetlenségi harcnak 
ügyét mozdítja elő."

A könyv nagy érdeme az, 
hogy a romániai magyarság 
kérdéseit nem tekinti valami 
elszigetelt keretek közé zárt 
eseménysorozatnak, hanem a 
történelmi materializmus tudo
mányos és mélyrehatói ó mód
szerével mindig összefüggésbe

az

hozza a részletet az egésszel. A 
kisebbségi elnyomás nem vé
letlen jelenség, nem önmagától 
adódó állapot, hanem függvé
nye a történelmileg kialakult 
társadalmi és gazdasági elnyo
másnak. Ebből természetszerű
leg következik, hogy a nemze
tiségek az egyenjogúságért fo
lyó harcukat nem vívhatják 
meg elszigetelten, anélkül, hogy 
a jogegyenlőségért való törek
vésüket ne kapcsolnák szorosan 
oda a munkásosztály és a dol
gozó tömegek harcához. Bá
nyai László méltán szögezi le 
könyvében:

„Marx és Engels tanítását a 
hanyatló kapitalizmus, az im
perializmus korszakában követ
kezetesen tovább vive, Lenin és 
Sztálin kihangsúlyozzák, hogy 
a nemzeti kérdést a munkásosz
tály előtt álló feladatokkal ösz- 
szefüggően kell szemlélni és 
mindig.alá kell rendelni a mun
kásosztály főfeladatának: a tő
kéd rendszer megdöntésének és 
a szocialista rendszer megvaló
sításának."

Bányai László tanulmánya 
nemcsak kordokumentum, ha
nem minden aktivista és a 
nemzeti kérdés iránt érdeklődő 
dolgozó számára tanulságos, 
ismereteket nyújtó olvasmány.

1. j,

Járási krillnrverseny
KÍMFYHUWáDOX

í

BÁNFFYHUNYAD. — (Levele- karral, a harmadik díjat pedig 
zőnktől.) Október hónap végén zaj- Famos község tánccal és szavalat- 

__ ____ _ __ __ _________ lőtt le Bánffyhunyadon 16 község 
» í Az első világháború előtti ■. részvételével a járási közművelő

évtizedekben másfélmillió em
ber vándorol ki az országból. 
főleg a földműves szegénység 
soraiból. Egyrészüket Amerika 
szénbányái nyelik el, a székely 
kivándorlók pedig a román ki
rályságban szóródnak szét." 

Ezeket a társadalmi állapoto
kat az uralkodó osztály nép- 
nypzó politikája súlyosbítja. 

■ •„A nagybirtokos osztállyal 
; összefonódó nagytőkés osztály 

diktálja a mindenkori kormány 
elnyomó politikáját » a kapita
lista kizsákmányolásnak egyik 
legkíméletlenebb formáját ve- 

. zeti be" — állapítja meg Bá
nyai László,

A dolgozó tömegek kizsák
mányolásának. a szabadságjo
gok nagymérvű korlátozásának - 
természetes velejárója a nemze
tiségek. elnyomása. A szerző 
jellemző adatokkal támasztja 
alá idevonatkozó fejtegetéseit:

, „Az állami iskolák a nemze
tiségi vidékeken is kötelezően 
magyarnyclvüek. A nemzetisé
gi nyelvű elemi oktatásnak az 
egyházak számára való áten
gedése pedig növeli a nemzeti
ségi tömegek elszigetelődését. 
Az, első világháború dőlt a ro
mán tanulók majdnem 40 ’/o-a 
nem járhat saját nyelvű elemi 
iskolába. Közép- és szakokta- 

‘tás terén még rosszabb a hely
zet. Csak a legnagyobb román 

, egyház.i központok rendelkez
nek cgj-egy anyanyelvű kö
zépiskolával."

A társadalmi ellentmondá
sok kiéleződésével az Osztr.ák- 

, Magyar Monarchia tőkés-föl-' 
dcsurl' osztálya kiváltságos 
helyzdének további biztosítását 
a vllmoscsííszárl német Impe
rializmussal való szoros szövet
ségben. majd n háború klrolr 
hántásában látja. Az Imperia
lista háború azonban nem vál
totta valóra az. osztrák-magyar 
és n német uralkodó osztályok 
számításait. Németország és nz 
Osztrák-Magyar Monarchia ve
reséget szenvedett, A Ilabs- 
burg'inonarchla széthullott.

dési verseny. A falvak kulturális 
színvonalának emelkedéséről tett 
tanúbizonyságot a verseny, ugyan
akkor azonban kitűntek egyes 
hiányosságok is.

A kultúrversenyek célja nem 
utolsó sorban az, hogy a résztvevő 
közművelődési csoportok kicserél
jék tapasztalataikat, egymás ered
ményeiből— és hibáiból is — ta
nuljanak. Ezt a célt azonban a 
verseny nem érhette él tökélete
sen, mert azok a csoportok, ame
lyek számaikkal hamarább végez
tek, gyorsan hazasiettek. Legna
gyobb eredményként az a tény 
könyvelhető el, hogy a versenyen 
résztvettek olyan falvak is, me
lyek ezideig semmilyen versenyen 
nem szerepeltek. Érezhető volt, 
hogy milyen nagy kedvvel vesz 
részt a szereplők nagyrésze a ver
senyen. Látszik, hogy tisztában 
vannak e versenyek céljaival s 
eredményeik iránt közösségi tíűsz- 
keség tölti el őket.

A versenyen öt román, nyolc 
magyar és két vegyes lakosságú 
község vett részt. A tizenegy 
táncsoport 33 népi tánccal, 8 ének
kar 28 énekkel, 10 egyéni szava
lattal és három szavalókórussal 
vettek részt a versenyben az egyes 
kultúrcsoportok. A hiányos szer
vezésre utal az a tény, hogy a 
tervbevett színdarabok, közül az 
idő előhaladottsíga miatt csak egy 
kerülhetett előadásra.

A verseny bírálóbizottságában a 
helybeli és járási kiküldötteken 
kívül a kolozsvári Opera kikül
döttei is résztvettek. A 10 község 

Bikát község

tál. Dicséretet nyerték Gerővásár- 
hely, Cold, Középfüld, Sztána és 
Alsófilld községek. A nyertesek 
könyv jutalomban részesültek

VASS ERZSÉBET levelező

közül első díjat
nyerte énekkarral és tánccal, a 
második díjat Almás község ének-

VILÁGOSSÁG

VeretennikovN.: Volodja Uljánov
— ÁLLAMI KÖNYVKIADÓ BUKAREST —

„Hadd mesélek nektek rég le
tűnt időkről, amikor a mi nagy 
vezérünk, Vladimír Iljics Lenin, 
még kisfiú volt" — így kezdi 
az ifjúságnak szánt könyvét 
Veretennikov N., Lenin unoka
testvére, hogy aztán színes, ér
dekes kis történetkékben eleve
nítse meg Lenin gyermek- és 
ifjúkorának kisebb-nagyobb ese
ményeit, amelyeknek mint egyik 

. játszótársa, szemtanúja volt.
Lenin a vakációkat rendszerint 
Kukoskinoban, a szerző szülei
nél töltötte, ahova Lenin szülei 
és testvérei is leutaztak nya
ralni. Uljánovék megérkeztével 
igazi ünnep kezdődött a kukos- 
kinói házban: „a gyermekek ab
bahagyták az idegen nyelvek 
tanulását, a leckeismétlést s 
■pajkos jókedvük nem ismert ha
tárt". Igen szerették a mindig 
jókedvű Ilja Nikolájevicset, Le
nin édesapját, állandóan a vál
lán csüngtek s valósággal hab
zsolták ízes, vidám történeteit.. 
A gyermek Lenin szintén ked
velte a vidámságot, a tréfát, 
ugyannyira, hogy a falusiak 
„mókamesternek" nevezték. De 
már akkor kitűntek azok a 
rendkívüli tulajdonságai is, ame
lyek később oly jellemzőek vol
tak reá. Könnyen tanult, sokat

olvasott, a látottakat nem felü
letükben, hanem lényegükben 
ítélte meg, másokhoz szeretet
teljes, de mégis határozott volt, 
s amit tervbevett, csüggedet- 
len következetességgel meg is 
valósította. Megkápóak a könyv
nek azok a lapjai, ahol arról ol
vasunk, hogy Lenin már gyer
mekkorában milyen szeretettel
jes érdeklődést tanúsított a dol
gozó egyszerű emberek iránt, 
milyen szívesen beszélgetett ve
lük s azok mily nagy szeretettél 
viszonozták az őszinte gyermeki 
közeledést.

. A könyv az egyetemi évekig 
követi Lenin gyermek- és ifjú
korát, addig, amíg Kazánban 
először kezdi tanulmányozni 
Trlarx műveit, amikor először 
pillantja meg az utat, amelyen 
haladnia kell: a forradalmi harc 
útját.

Veretennikov. művét — amely 
ifjúságunkat jelentős mértékben 
viszi majd közelebb Lenin egyé
niségének és emberi nagyságá
nak megértéséhez — ízléses ki- 
állításban. színes boritóval és 
számos képpel, a Román-Szov
jet Barátság Hetének tiszteleté
re jelentette meg az Állami 
Könyvkiadó. Ára 45 1#3-

Kultúrotthon nyílt
BÁLVÁNYOSVÁRALJÁN

BÁLVÁNYOS  VÁR ALJ A. — (Let 
Telezőnktől.) Bálványosváralja 
községnek több mint 2000 lakosa,, 
van. Természetes, hogy ilyen né*  
pes helyen nagymértékben érez
hető volt a kultúrotthon hiánya.

A Román Munkáspárt gondos-.

Hégy slvasáklr KÖRÖ3FÜH
KÖRÖSFÖ. — (Levelezőnktől.) 

Az olvasókörök megalakultak Kö
rösfőn is. A községet négy olvasó
körre és nyolc olvasócsoportra osz
tották fel. Az egyes csoportok 
munkáját egy-egy tanár vagy ta
nító irányítja, a vezetői, valamint 
az olvasói dolgozó földművesek A 
körösfői olvasókörök tevékenyen 
belekapcsolódnak a dolgozó pa- 

- Tasztok kulturális színvonalának 
emeléséért folyó harcba. Már ed
dig is szép munkát fejtettek ki. 
Mit dolgoznak fel ezekben az ol
vasókörökben?

A harmadik számú olvasőcsoport 
Kovács Ferenc vezetésével a dof- 
tanai eseményeket, a hírhedt bör
tön történetét dolgozza fel. A 
hallgatók között olyanok is van
nak, akik személyesen látták a 
doftanai börtön falait. Sokan hoz
zászólnak a kérdéshez: — „Itt 
akarták a dolgozó nép legjobb

harcosait megsemmisíteni" — 
mondja egy idős paraszt. — „Köz
tük Gheorghiu-Dejt, Luca Lászlót 
s annyi más élharcos elvtársat.“ — 
teszi még hozzá. —- „De a kegyet
len kínzások dacára sem tudták 
letéríteni az útjukról" — veszi át 
a szót egy másik. — j,A cél öntött 
beléjük erőt és bátorságot. A bör
tönben sem ültek tétlenül, hanem 
tanultak és tanítottak." Élénk az 
érdeklődés, sokan hozzászólnak a 
kérdéshez.

Két és félórás megbeszélés után 
a dolgozó parasztok megerősödött 
öntudattal szélednek szét. Előzete
sen megállapították az olvasócso- 
pont további műsorát is. Három 
könyvet fognak a közeljövőben 
feldolgozni; Maxim Gorkij1 „Az 
anya", Solchov: „Uj barázdát szánt 
az eke" és Kovács György: „Fog
gal és körömmel" című regénye
ket PÁNTI LÁSZLÓ

AZ ALI,AMI MAGYAR S ZINIíAZ MŰSORA :

VONAT. (Nyolcadszor.)
Pénteken, november 25-én este fél 

8 órakor: AZ OROSZ KÉRDÉS. 
(Tizenkettedszer.)

Szombaton, november 26-án este 
fél 8 órakor: LUDAS MATYI. 
(Bemutató előadás.)

. Szombaton, november 19-én este 
fél 8 órakor: AZ OROSZ KÉR
DÉS. (Tizennegyedszer.)

Vasárnap, november 20-án dél- 
ut.-’n fél 4 órakor: KÜLÖNÖS 
HÁZASSÁG (Huszonegyedszer.)

Szerdán, november 23-án este fél 
8 órakor: 14—69-FS PÁNCÉL-
A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI

November 20-án, vasárnap este 8 
órakor: Bánk Bán. Jegyek soro
zatszáma 448

November 22-én, kedden este 8 
órakor: Eladott menyasszony. 
Jegyek sorozatszáma <49, 

November 24-én, csütörtökön este 
8 órakor: Sz.orocslncl vásár. Je
gyek sorozatszáma 450.

MAGYAR OPERA MŰSORA:
November 27-én, vasárnap dél

után fél 4 órakor: Háry János. 
Jegyek sorozatszáma 451.

November 29-én, kedden este 8 
órakor: Hunyadi László. Jegyek 
sorozatszáma 452.

December 1-én, csütörtökön cs'c 
8 órakor: Cigánybáró. Jegyek 
sorozatszáma 453.

A ROMAN OPERA MŰSORA:
November 20-án, vasárnap: mati

né. Pillangó kisasszony.
November 21-én, hétfőn: A sevil

lai borbély.
November 23-án. szerdán: Parasat-

becsQlct és Pagllaccl,

kodása s a helyi ideiglenes M*  
zohság munkája nyomán ma már 
megfelelő helyiség áll . rendelke
zésre kultúrotthon céljaira. ;

A kultúrotthon tanácsa Major 
István igazgatóval az élen, ered
ményes munkát folytatott ezen » 
téren. Abrudean Sándor középpa
raszt önkéntesen felajánlotta erre 
a cclra lakásának egy részét- 
önkéntes adományokból mintegy 
2500 iej, 181 kg. buza, 320 kiló 
kukorica és egyéb termény gyűlt 
össze s ezeket a vezetőség mind 
a kultúrotthon céljaira használta 
fel. A felavató ünnepségen említés 
történt arról, hogy milyen komoly 
kérdése Népköztársaságunknak ai 
Írástudatlanság felszámolása, a 
néptömegek műveltségit színvona
lának állandó emelése. Megállat 
pilást nyert, hogy a község dolgo
zó parasztjai szomjazzák is ezt a 
művelődést. Ezt a tényt bizonyltja 
az is, hogy a szegény és középpa
rasztok kevésből is sokat adtak a 
kultúrotthon céljaira*  Ilyenek 
voltak Muresan Simon, özv. Mik
lós Andrásáé, Szölíődi Ferenc, 
Ispán Sándor, Borzási Sándor, 
Borzásl István, Martonos Sarolta- 
Hunyadi Ferenc, Hunyadi Imre 
és mások. Ugyanakkor a kulákok 
uiból kimutatták, hogy mennyire 
ellenségei a kultúrának. ElIcnséJ 
gcsen viselkedtek a gyűjtési moz
galom frá-’t. sokan meg Is tagad
ták sz adakozást. Ilyenek voltak: 
Budai János. Engi István, Molnár 
Sándor. Molnár P. János. Molnár 
P. Zsiga. Abrudean Győrev. Má
tyás Márton és mások. Mn—Ut' 
tárukkal azonban a terv sikeres 
véghezvitelét nem tudták mreaks- 
dályr.-zn’. A kultnrotthont meg
szervezték s a Nagy Októberi Szo
cialista Forradalom 32. évforduló
ját már nz uj kultornfthoohm 
űnf’Pt’elték meg a dolgoró föld
művesek.

FOGARASÎ JÖZSFr

November 25-én, pénteken: Ipor 
herceg.

November 27-én, vasárnap: Fik 
Dáma.

November 28-án, hátfán: Lanmser4 
■Mii Lucái*.
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Befejezte munkálatait
a Duna-bizottság? első ülésszaka

A római katolikus egyház 

helyzete a Csehszlovák 

Köztársaságban

GALAC. — A Duna-bizottság, 
amely Galacban ülésezett, no
vember 17-én, csütörtökön befe
jezte munkálatait. A bizottság 
a következő határozatokat hozta:

1. Három évi időtartamra 
megválasztották a következőket: 
Rudenco Teodor nagykövetet, 
a RNK képviselőjét a bizottság 
elnökévé. Linhardt Lubomir 
nagykövetet, a Csehszlovák Köz
társaság képviselőjét, a bizott-

Az olaszországi szegény földművesek
gySzsSmg a főidért

RÓMA. — (Ágerpres.) A 
TASS jelenti, hogy a kalabriai 
szegényföldművesek és mezőgaz
dasági bérmunkások három hé
tig tartó hősi küzdelme folytán 
a De Gasperi kormány kényte
len volt az első rendelkezéseket 
kiadni a délolaszországi földes
urak határtalan földmonopó
liuma ellen.

Az olasz minisztertanács el-

Az angol hatóságok kidobták az utcára
a

LONDON. — (Ágerpres.) A 
TASS jelenti, hogy Solley, füg
getlen laburista képviselő az 
angol alsóházban élesen bírálta 
az Attlee-kormány háborús ké
szülődéseit.

láljon lehetőséget ■ arra, hogy 
elhagyják az országot, mert 
nem kívánják őket. Ha ezek a 
repülők elmennének, a Thurrock 
negyed lakásnélküli sokezer em
bere elfoglalhatná az orsetti ka
tonai tábort; A thurrocki lakos- 

Sölley kijelentette, hogy a W nem kívánja az atombomba 
repülőit és nagyon örvendene,hadügyminisztérium annak' a 

7000 amerikai repülőnek, akik 
a Burtonwood, Lancashire cso
dálatos negyedeiben laknak, ta-

'A' DEMOKRATA NŐK VILÁG- 
SZÖVETSÉGE VÉGREHAJTÓ

BIZOTTSÁGÁNAK ÜLÉSE

MOSZKVA. — (Ágerpres.) A 
TASS jelenti, hogy november
16-án,  szerdán a Demokrata 
Nők Világszövetsége végrehaj
tóbizottsága Moszkvában ülést 
tartott.

Az ülésen 22 ország kiküldöt
tei vettek részt. Az értekezleten 
Marié Claude Vaillant-Couturi- 
er, a Demokrata Nők Világszö
vetségének főtitkára elnökölt. 
Az ülésen megtárgyalták a no
vember 17-én megnyílt DNVSz 
ülésszakának napirendjét. Hatá
rozatot hoztak a jelentést tevő 
kiküldőitekkel kapcsolatban is.

MENEKÜLNEK A KUOMIN- 
TANG HATÓSÁGOK 

CSIUNGKINGBÖL

CSIUNGKING. — (Ágerpres.) 
A „France Presse'1 jelentése 
szerint a kinai népi hadsereg 
egységei elhagyták Kienkiáng 
várost és már csak 170 kilomé
terre állnak Csiungkingtól.

A városban működő amerikai 
konzulátus jelentette, hogy meg
bünteti tevékenységét és pén
tektől kezdődően személyzetével 
együtt elhagyja a várost.

A Kuomintnng közigazgatású- 
nak utolsó maradványai ugyan
csak készülődnek, hogy minél 
hamarabb elhagyják Csiungkir.g 
városát,

ság alelnökévé. Morozov Grigo- 
rij Nikolájevics, a tengeri flotta 
vezérigazgatóját, a Szovjetunió 
képviselőjét a bizottság titká
rává.

2. Összeállították és elfogad
ták a Duna-bizottság működési 
szabályzatát..

3. Összeállították és elfogad
ták a Duna-bizottság titkársá
gának és ügyosztályainak szer-

• vezési szabályzatát.

határozta, hogy törvényterveze
tet nyújt be a parlamentnek a 
kalabriai szegényföidművesek 
részére átadandó, a földesuralt 
tulajdonát képező 45.000 hektár 
földdel kapcsolatban.

Az „Unita" című lap azt írja, 
hogy a szegényföidművesek és a 
mezőgazdasági bérmunkások, 
határozott és igazságos harc 
árán kiragadták a földek egy

bar^kí^kókat

Ă népi gyökerekből táplálkozó művészei' 
nagyszerű
szovjet együttes bemutatkozása

a román-szovjet ba-

dolgozói meleg fo' 
részesítették a szov-

A szovjet művészet újabb se
gítséget nyújtott dolgozóink szá
mára Ismeretes az a hatalmas 
visszhang, melyet a „Pjatnickij" 
népdal- és táncegyüttes kolozsvári 
vendégszereplése váltott ki Most 
a ,,Berjozka“ együttes látogatott 
el Kolozsvárra, hogy művészi elő
adásával támogassa a dolgozókat 
és erősítse 
rátságot.

Kolozsvár 
gadtat ásban 
jet művészeket Feidiszi'e't pálya
udvarral, a román-szovjet barát
ságot s a nagy Sztálint éltető 
orosznyelvü táblákkal, virágokkal 
várták a „Berjozka" együttest a 
RMP. gyárak, üzemek, Intézmé
nyek, iskolák, szervezetek kikül
döttei. Az ünnepélyes lassúsággal 
begördülő vonat ajtajában megje
lentek n szovjet művészek. Talál
kozásuk Kolozsvár dolgozóival 
valódi ünnepi pillanat volt Ha
talmas fapsorkán csattant fel. 
majd Kolozsvár dolgozó1, lelkesen 
tüntettek a román-szovjet barát
ság és Sztálin mellett

Az ARLUS s a dolgozók nevé
ben Vtesu Gnbrlcla. az ARLUS 
kolozsvári flókiánnk titkára üd
vözöl1 e a vendégeket.

— Üdvözöltük körünkben a vi
lág leeo'ffrehaladotlnbb' művésze
tével rendelkező országot képvi
selő művészeket, — mondotta be
vezetésül. majd országunk dolgo
zóinak a Szovjcten'ó által nyúj
tott sokoldalú scrf’ség Iránti há
láját juttatta ktfe’ezAsro Az üd
vözlésre a „Berjoz.ka" együttes 
egyik tagja válaszolt:

Boldogok vagyunk. hogy 
munkánkkal és művészetünkkel

4. A bizottság költségvetésé
nek elkészítéséig megállapították 
azt az előlegösszeget és annak 
befizetési módját, amellyel a 
■résztvevő államok hozzájárulnak 
a bizottság kiadásainak fedezé
séhez.

5, Megállapították a legköze
lebbi ülésszak határidejét és na
pirendjét

részét a földesurak és a kor- 
g mány kezéből.

A „France Presse" jelentése 
szerint egész Olaszországban 
megkezdődtek a sztrájkok. A 
Pescara tartomány munkásainak 
sztrájkja után november 17-én, 
■csütörtökön, a Terni üzemek 
munkásai is sztrájkba léptek. 
Ugyancsak csütörtökön sztrájk
ba léptek az Aquila*  tartomány 
munkatelepeinek munkása is.

ha ezek visszatérnének otthona
ikba.

„Üldözzétek el az’ amerikaia
kat és engedjétek, hogy az an
golok átvegyék lakásaikat. Ideje, 
hogy abbahagyjuk a ha.rmadik 
világháborúra való készülődése
ket és a 900 millió angol fontot érdekében ' ' 
igénylő katonai előkészületeket." — Ne sújtsa az egyház, a magas

segítségére lehetünk a Román 
Népköztársaság . dolgozóinak — 
mondotta.

A kölcsönös üdvözlések után 
Kolozsvár dolgozói gyönyörű vi
rágok tömegével halmozták el a 
szovjet művészeket.

Pénteken délután és este két 
előadás keretében mutatkoztak be 
Kolozsváron a „Berjozka" szov
jet művészegyüttes tagjai A Ro
mán Nemzeti Szinház termét 
mindkét alkalommal zsúfolásig 
megtöltötte a közönség s forró 
lelkesedéssel bizonyította a ma-, 
gasrendü szovjet művészet iránti 
szeretetét és azt a csodálatot, 
amit a Szovjetunió iránt érez

A változatos műsorban a népi 
művészetet legjellegzetesebben 
képviselő női tánccsoporton kívül 
több kiváló szólista szerepelt. így 
sorrendben- Alcxe) Gorohov, a 
Demokratikus Ifjúsági Világszö
vetség budapesti ünnepségein di
jat nyer*  fiatal hegedűművész, aki 
krisíóly'lsztán és elmélyült™ ját
szotta Dvorzsák és Smetann egy- 
egy müvét- A másik szólista Vero
nika PetrovszkAja. n Moszkvai! 
F'lharmonlktts Zenekar szó'ls-á|n 
volt RachmnnJnnv Preludcjét. 
Glinka Pacsirtáját, Liszt Tarantel
láját és Chopin egyik vnlccrét 
játszotta fölényes technikával, tö
kéletesen. Zara Dolnhanova. a 
Budapesten dijat nyert mezzo
szoprán énekesnő 'a rendkívüli si
kert ért cl dalaival, molyok kö-(ll 
a legkiemelkedőbb é' rtényt ör
mény népf 
jelentett, 
moszkvai 
szólistája

éneke és cpv román dal 
Borisz T.vlhonov, a 
filharmonikus zenekar 
— aki egyébként ■

földreformot, amelynek során ki
sajátították a hatalmas kiterjedésű 
egyházi birtokokat is és dolgozó 
földműveseknek osztották ki.

A katolikus egyház vezető körei
nek, a felsőpapságnak reakciós ak
namunkáját hathatósan támogatta 
a Vatikán. A csehszlovákiai kato
likus hívők és az aisópapság döntő 
többsége azonban úgy határozott, 
hogy csatlakozik ahhoz a harchoz, 

_________ r amelyet a munkásosztály — élén 
februárjában kiseperte a kormány- ■ a Csehszlovák Kommunista Párttal 
ból a tőkés-földesúri osztály utolsó ' lí—
maradványait, az imperialisták 
ügynökeit. A vezető papság nem 
nézte jószemmel a demokratikus
A felsőpapság a demokratikus fejlődés kerékkötője 

klérus, a hitbuzgó népet azért, — 
mondotta Szűcs Ottó peredi romai 
katolikus hitoktató —, mert az 
állam hü szolgája akar lenni, mert 
részt akar venni a szocializmus 
építő munkájában.

A csehszlovákiai katolikus hívek 
és az aisópapság többsége a fel
szabadulás után becsületes mun
kával bekapcsolódott az ország 
újjáépítéséért folytatott harcba. A 
felsőpapság, az egyház vezető kö
rei, reakciós magatartást tanúsí
tottak és akadályokat igyekeztek 
gördíteni a békés építőmunka elé. 
Ez a reakciós magatartás még 
jobban kifejezésre jutott akkor, 
amikor a csehszlovák nép 1948

A katolikus híveknek és az alsó- 
papságnak ahhoz a mozgalmához, 
amely azt követelte, hogy az egy
házat ne használják fel eszközül 
reakciós elemek, — akik a nép
nek és az egyháznak is ártanak —, 
rövidesen hatalmas tömegek csat
lakoztak. Az egyházi reakció tá
bora, amelyet Beran hercegérsek 
vezetett, mindent elkövetett, hogy 
elfojtsa ezt a mozgalmat. A püs
pöki kar a hazafias lelkészeket el
bocsátotta, megfélemlítő tilalmakat 
adott ki és átok alá vette a moz
galom tagjait, a Vatikán pedig az 
ismert kiközösitési rendelettel pró
bált hatást elérni. A katolikus 
híveket és az öntudatos papságot 
azonban sem a püspöki terror, 
sem egyházi átok, sem pedig a 
pápai kiközösitési rendelet nem 
gátolta meg abban, hogy nap-nap 
után ne juttatná kifejezésre ra
gaszkodását a népi demokratikus 
rendszer iránt és sürgesse az egy
ház és az állam közötti meg
egyezést

A Csehszlovák Köztársaság kor
mánya felhívással fordult fi fő
papsághoz, hogy térjen a meg
békélés útjára. A kormány fel
hívásának nagy visszhangja volt, 
a hívők és a lelkészek ezrei egyé
nenként és tömegesen is: főpászto
raikhoz fordultak a megegyezés 

táncszámok harmonika-kíséretét is 
ellátta —, legnagyobb sikerét saját 
szerzeményű keringőj ének bravú
ros előadásával aratta. A zongo- 
rakisére’.et minden számnál Áb
rám Makarov látta el hibátlanul.

A Berjozka 18 tagból álló tánc
együttese felejthetetlen élményt 
jelentett. Teljesítményük eleven 
és nagyszerű példaképe a népi 
gyökerekből táplálkozó magasren- 
dü művészetnek, a nép sajátos, 
szocialista tartalmú művészetének, 
mely csak a Szovjetunióban fej
lődhetett ilyen magasra. E táncok 
a nép életét elevenítik meg, a 
munkás, örömteli boldog élet áb
rázolásai. a művészt tökéletesség
nek és kollektív fegyelemnek tető
fokán

Az előadás végén n moszkvai 
művészegyüttes egyik tagja mon
dott köszönetét a forró ünnep
lésért és hozzátette:

— Boldoggá tesz bennünket az» 
hogy munkánkkal is szorosabbra 
fűzzük a szovjet-román barátsá
got.

Fergeteges taps volt a válasz, 
majd pionírok léptek a színpadra, 
akik virágcsokrom ndiok át minden 
egyes szereplőnek és az együttes 
vezetőjének. Nndczrda Nndez-.diS 
nánnk A közönség határtalan lel
kesedéssel. hosszan ünnepelte a 
Szovjetuniót és nagy vezetőjét, 
Sztálint.

A vcndégszcrcplö moszkvai mű
vészegyüttes tcljcsitmínyónek ma
tatására legközelebb vlsszatérün t.

— az ország újjáépítéséért folytat 
és demokratikus mozgalommal vá
laszolt a főpapság reakciós maga
tartására. '

A HÍVEK ÉS AZ ALSÓ. 
papság faradhatat. 
LAN HARCA A MEGBÉ
KÉLÉSÉRT

A demokratikus katolikus akció 
vezetősége július 1-én kiadta nyi
latkozatát a csehszlovák katolikus 
egyházban fennálló helyzetről, 
„Elkeseredésünk nőttön-nő — szól 
a nyilatkozat, — amikor tudomást 
szereztünk püspökeink és a Vati
kán köreinek kimondott ellenállá
sáról, fenyegetőzéseiről és akciónk
kal szembeni ellensége» magatar
tásáról és azokról az üldözésekről, 
amelyeket püspökeink mozgal
munk követői ellen készítenek."

A katolikus hívők milliói 
őszinte kívánságát visszatükröző 
felhívás széles visszhangra talált 
az egész országban. Zapotoezky 
miniszterelnök is őszintén bizott a 
megegyezésben, amikor kijelen
tette: „Hisszük, hogy hazafia» pap
jaink hiúén kitartanak népünk ol
dalán és velünk együtt learatják 
nagy szociális győzelmeink gyüé 
mölcseit. Nem engedjük meg, hogy 
a papságot lojális magatartásuk 
miatt a magas egyháziak üldözés
ben részesítsék."

AZ EGYHAZAK SZABAD 
FEJLŐDÉSÉNEK BIZTO
SÍTÁSA

A hazafias lelkészek kéréséra 
október 14-én a csehszlovák kor
mány elfogadta azt a két törvény
javaslatot, amely az egyház és az 
állam közötti viszonyt véglegesen 
rendezte. A két törvény az egyház 
személyi és dologi kiadásainak ál
lami megtérítéséről, valamint az 
egyházi ügyek intézésére alakított 
állami hivatal megszervezéséről 
intézkedik. Mindkét törvény je
lentős haladás a népi demokrati
kus Csehszlovákia egyházpoliti
kájában, mert az egyházuknak 
megbízható gazdasági alapot jut
tatott.

A törvény értelmében az állam 
megtéríti az egyházi személyek fi
zetését és dologi kiadásait, bizto
sítja a papság megállapított illet
ményét. Ezenkívül teljesítményi 
és tisztességi pótlékot is előír, 
megtéríti az útiköltség és költöz- 
ködési kiadásokat — és ami telje
sen új Csehszlovákiában — a tör
vény bevezeti a papi nyugdíjat la.

A szegény plébániák papjai a 
jövőben nem lesznek ráutalva 
arra, hogy alamizsnát koldulja
nak

A csehszlovák kormány rendel
kezéseit az alsópapság és a hivő 
tömegek százezrei a legnagyobb el
ismeréssel és hálával fogadták. A 
megnyilatkozások a hálán és az 
elismerésen kívül többet fa visz- 
szntüknöznek, mégpedig azt, hogy 
az egyház csak most, miután meg
szabadult a hűbériség fi a tőkéi- 
rendszer bilincseitől, az igazi val
lási fs erkölcsi hivató» teljesítésére 
tudja tevékenységit Összpontosí
tani

A Csehszlovák Köztársaság pél
dája nagyszerű és tanulsár.os. Ha
zánkban is a katolikus hívők és 
nz nlsóp.apság többségének az a 
kívánsága, hogy az állam és nz 
egyház fimson Vörös m'gc'-yezésrr. 
Nem kétsége», hopp Népköztársa
ságunk flcmokratlku», az egyház 
érdekelt szivükön viselő katolikus 
híveinek fi a papság többségének 
akarata mielőbb érvényre Jut,



Három koníekcióüzem 
szocialista versenyeben

a szatmári „Mondiala**
lett az első

Egy angol diplomata könyve

Újabb leleplezésekkel szolgál 
az áruló Titoról

SZATMAR. — (Tu
dósítónktól.) Még a 
nyár közepén, július 
18-án, a nagyváradi 
„Cootex" ruházati szö
vetkezet november 7-e 
tiszteletére versenyre 
hívta ki a szatmári 
„Mondiala" és az ara
di „Solidaritatea" kon
fekció szövetkezeteket.

A többhónapos ver
seny kiértékelése, il
letve az eredmény 
nyilvánosságra hozata
la a napokban folyt le 
Șzatmăron. A szocia
lista verseny bizott
ságában a három ver
senyző tizem öt-öt ki
küldöttel képviseltette 
magát. A verseny ki
hirdetésén több mint 
1000 dolgozó vett részt. 
Nagyváradról és Arad
ról többszáz dolgozó 
utazott erre az alka
lomra Szatmárra, de 
igen sokan voltak a

temesvári, nagybányai, 
máramarosszigeti, szi
lágy somlyói, nagy ká
rolyi és szilágycsehi 
ruházati üzemek kép
viseletében is. A kon
fekció iparnak, amely 
hatalmas arányokban 
fejlődik Népköztársa
ságunkban, jelentős 
eseménye volt a hár
mas szocialista ver
seny.

A verseny 19 pontja 
a munka mennyiségét 
és minőségét, új mun
kamódszerek és újítá
sok bevezetését, a po
litikai és kul túrszín vo
nal emelését, az anyag 
megtakarítás és a hul
ladék csökkentését 
ölelte fel. A versenyt 
a szatmári .Mondiala1* 
nyerte meg, de voltak 
olyan cikkek, ame
lyekben a nagyváradi, 
vagy aradi üzem lett 
az első Politikai szín
vonal tekintetében

Szatmár, kul túrmun
kában Nagyvárad, a 
szaiagrendszer beve
zetésében Szatmár az 
első. Az új munkamód
szerek és újítások kö
rül Nagyvárad lett az 
első. A versenyben 
mind a három üzem 
szem előtt tartotta azt 
az elvet, hogy elsősor
ban az általános gyár
tási színvonal emelése 
a cél és csak másod
sorban az egyéni győ
zelem. A verseny fo
lyamán mind a három 
üzem segítette a má
sik két üzemet. Uj 
modelljeiket átadták 
egymásnak, tapaszta
lataikat kicserélték. 
Ennek tuladonitható, 
hogy a bírálóbizottság 
egyöntetű megállapí
tása szerint a verseny 
eredményeként mind 
a három üzem határo
zott fejlődésen ment 
keresztül.

Fritzory Maclean angol diplo
matát 1937-ben a moszkvai követ
ségre delegálták- Az akkor 26 
éves fiatalember hamar felismer
te, hogy a moszkvai angol követ
ség a szovjetellenes intrikák fő
fészke és milyen jelentéseket kell 
küldenie ahhoz, hogy felettesei 
tetszését megnyerje. Saját beval
lása szerint, az európai világváro
sok fehérgárdista emigránsai, a 
nemzetközi szállodacsócseiék int 
formációi alapján ismerkedett 
meg a Szovjetunió életével.

Moszkvába érkezve, eszeágában 
sem volt az országot tanulmányoz
ni, a fekete káviáron kivül kizá
rólag a vodka érdekelte. De az 
nagyon.. ■

Emberrablő

Maclean fölöttese! honorálták 
diplomatájuk buzgalmát 1938*  
bán az angol külügyminisztérium 
a követség második beosztottjává 
nevezte ki, miközben mandátumot 
is kapott az angol parlamentben, 
mégpedig a konzervatív pártban. 
Mi sem bizonyítja jobban, hogy 
mennyire megbecsülték tevékeny
ségét, mint az, hogy 1942-ben az
zal bízták meg őt, hogy a kelle
metlenné vált Sahidi iráni tábor-

Maclean jelentéseiben a szovjet 
népet meg sem említette. Soha 
sem számolt be a szovjet ipar 
vagy a mezőgazdaság fejlődéséről, 
egyetlen szóval sem említette a 
moszkvai földalatti építését, nem 
szólt a dnyepropretrovszki erőmü
vekről. 1937 és 1939 között egyet
len szó említést sem tett a sztá
lini második ötéves tervről. Mel
lőzte azonban Maclean a művészeti 
és kulturális kérdéseket is- Egészen 
más dolgok keltették fel az angol 
diplomata érdeklődését, .. Ma-> 
clean ugyanis egész tevékenységét, 
minden erejét a kémszolgálatra 
összpontosította. Ezt bizonyltja 
most megjelent könyve is.

diplomata

nokot lakóhelyéről, Isfahánból el
rabolja. Ekkor Maclean a diplo
mata-frakkot felcserélte az an
gol titkosszolgálat egyenruhájával.

Azt a rendkívül kényes felada
tot. hogy megállapodjék az áruló 
Tito-klikkeil, ugyancsak Maclean 
kapta, méghozzá Churchilltól sze
mélyesen. Maclean könyvéből ki
derül, hogy Churchill meghívta 
nyaralójába és ott zárt ajtók mö
gött. négyszemközt mondotta el 
neki, mit várnak tőle ezen a téren.

Nem titok most már, noha Ma
clean ném részletezi a feladat lé

nyegét könyvében, hogy mit akar*  
tak Churchlllék Macleantól. H;4 
szén Brankov Lázár, a budapesti 
jugoszláv követség „tanácsosa*',  a 
Rajk-per folyamán megmondotta, 
hogy az imperialisták már a há
ború alatt igyekeztek Jugoszláviát 
és később a többi népi demokrati. 
kas országot is az angol-amerikai 
befolyás alá vonni. Az angolszász 
katonai missziók Tito, Kardálj, 
Rankovics és Gyilász révén már 
a háború alatt elkezdték akna
munkájukat a jugoszláv nép ellen. 
Ez volt a Churchill-terv.

A terv megvalósítására Mt- 
cleant szemelték ki. ö lett az an
gol-amerikai katonai misszió ju- 
goszláviai vezetője. Később Chur
chill fia. RandolpH Churchill !s 
tagja lett ennek a katonai mlsz- 
sziónak.

Emlékezetes, hogy a Rajk-per*  
ben Brankovics valló aásában 
mennyire kiemelte Maclean „te- 
vékenységét" Maclean „munkája*  
nem korlátozódott csupán kém*  
adatok gyűjtésére. Az angol-ame, 
rikai imperialista tervek egy Bal
kán-konföderációról ábrándoztak, 
természetesen Tito vezetése alatt 
Churchill akkoriban egy európai 
inváziót tervezett a Balkánon ke
resztül. Köztudomású, hogy ez a 
terv azért született meg benne, 
nehogy ezeket a keleteurópai or*  
szágokat a Szovjetunió szabadit 
hassa fel

e=-- = Snz élmunítás elmondta =

Hogyan érte el nagyszerű eredményéi
EPERJESI FERENC épitőmunkás

Ga- 
kez- 
már 
töb-

Az építőiparban ab 
halmozott új munkán 
módszerek forradalmo- 
sitották a szakmát, 
iáéból indult el a 
deményezés, s ma 
országszerte mind
ben és többen alkat*  
mázzák a sztahanovista 
módszert. A kolozsvári 

■ . 9. számú állami épitke- 
, zési vállalat kőművesei 
közül számosán értek 
el az új módszer se-,
gitségével eddig egye- / 
dülálló teljesítményt. 4 ' t
falazásban Eperjesi 
Ferenc halad az élen.
Az alábbiakban a kiváló élmunkás elmondja, ho
gyan jutott el odáig, hogy 7 óra 23 perc alatt 40.5 
köbméter falazást tudott csoportjával teljesíteni.

— A sztahanovista munkamódszerről ezév nyarán 
hallottam először, amikor azt olvastam az újságban, 
hogy Galacban, egy Luigi Strenati nevű kőműves 13 
köbméter falazást végzett el nyolc munkaóra alatt. 
Az első pillanatban sajtóhibának néztem és nem is 
gondolkoztam fölötte Pár nap múlva azt olvastam, 
hogy a galaciak már 20 köbméter körül tartanak. 
Most már komolyan kezdtem gondolkozni a dolgok 
felett. Minden kétséget kizárón: ez már nem sajtó
hiba! De ha nem az, akkor micsoda ördöngösség, 
mert ezt a munkát nem lehet 8 óra alatt elvégezni. 
Ehhez napok kellenek. A munkahelyemen meg sem 
mertem próbálni a galaciakat utánozni. . Resteltem 
volna a többiek előtt, hogy ilyen lehetetlenségnek 
fogok Annál többet foglalkoztatott a kérdés gondo
latban. Sok minden motoszkált az agyamban, de 
megoldást nem találtam. Még csak magyarázatot sem. 
A napi norma — a fal vastagságától függően — 2 
köbméter körül van. Ezt túlszárnyaltam 1—2 köbmé
terrel, de akkor jól megdolgoztam. De 20 köbméter?.. 
Nem. Ez nem lehet lga2.

— Ekkor kaptuk Brassóból a meghívást, hogy ve
gyünk részt a bemutatón, melyen megismerkedhetünk 
az új munkamódszerrel Nagy örömmel készültem 
Brassóba és a kíváncsiság furdalt nemcsak engem, 
hanem Ferenczi Samut és Pap Gyulát is, akik velem 
eoyütt, a 9. számú építkezési vállalattól utaztunk 
Brassóba.

— Ott nem sokat mutogattak, hanem megmagya
rázták az új munkamódszer lényegét. A siker titka, 
a munka alapos megszervezése Eddigi munkánk 
során minden tégláért le kellett hajolnunk, várni 
kellett a habarcsra, a kalapácsot I» mindig külön- 
külön kellett elővenni minden tégla kirakásánál. 
Állandóan fügoőznl kellett és a sarkok rakása külö
nös gondot jelentett.

— Most megmagyarázták, hogy nem egyedül ra
kom többé a falat, hanem két tanulóval alkotok egy 
munkacsoportot. Az első tanuló maltcros vedret vesz

a kezébe, azzal önti a habarcsot. A második kanállal 
a kezében elsimítja a habarcsot és nekem kezembe 
adják a téglát, elhelyezem, kicsit megtolom, csúsz
tatom a habarcson és már teszem is mellé a követ*  
kező téglát.

— Munkához láttam. Azonnal észrevettem, hogy 
könnyebben megy a munka, gyorsabban haladunk. 
A segédmunkások adták a téglát, én raktam azokat 
•egymásmellé, egy veder habarcs, utána simítás: a két 
tanuló pompásan el tudta végezni a kisebb felké
szültséget igénylő munkát. A fal hamarosan emelke
dett. Egy órát dolgoztam és annak leteltével lemér
tük a falat: 3 és fél köbméter. Több, mint egy napi 
norma!

— Az öröm meglepetéssel és csodálkozással ke
veredett bennem. De mind a hármunkban Alig vár
tuk, hogy az itthoniaknak, — akik épp úgy kételked
tek, mint mi — bemutathassuk az uj módszert

— Az első falazást itthon az „Elena Pavel" mun
katelepen mutattam be Közel negyven köbmétert 
falaztunk 13 óra alatt. A hitetlenkedők fejüket csó
válták és hibát kerestek. Mást nem találtak, mint 
azt, hogy nem olyan szép, mint az eddigi, mert a 
habarcs oldalt kicsorgott.

— Ebben igazuk volt, nem olyan szép, de annál 
egészségesebb, mert sehol sem maradt rés a téglák 
között, a fugák, vagyis a függőleges hézagok teljesen 
tömítve vannak malterról. Az ilyen fal teherbíróbb 
Es hát meddig csúnya az ilyen fal? Amig bevakolják

— A második versenynapon a Gázmetán-mun- 
katelepen falaztam. Még alaposabban megszerveztem 
a munkát, előző napon mindent előkészítettem. A 
versenynapon ment minden, mint a karikacsapás. 
Nem is tudtuk a 8 órát végigdolgozni, mert 7 óra 23 
perc alatt 40.5 köbméter falazást végeztünk. Uj jelszó 
valósult meg: „Egy házat egy nap alatt!"

— Azóta Resicán is bemutattam az új módszert. 
Ott is követőkre talált. Mind többen és többen veszik 
át, de még sok az ellenzője is Sebaj? Ezek is meg
győződnek arról, hogy az építőiparban nincs megál
lás, ragaszkodás a hagyományokhoz A fejlődés fel
tartóztathatatlan

— Most fiatal tanulókat tanítok be. A Román 
Nemzett Színház munkatelepén két teljesen kezdő ta
nulónak mutaltam meg a módszert Bencze József és 
Albtt József a két. tanuló neve Megérdemlik, hogy 
megemlítsem őket Csütörtökön ők maguk, kezdő lé
tükre, 4 köbméter falat végeztek 8 óra alatt Ez egy 
kőműves segédnek két napi normája.

— Tavasszal, amikor fokozottabb mértékben in
dulnak meg az építkezések, sok más kőműves társam
nak adom át a: eddig szerzett tapasztalataimat

— Allí'om, hogi/ minden megerőltetés nélkül, napi 
20 köbméter falazást lehet elvégezni. Hol van ez a 
szám a régitől'’

— De szükség is van új gyárukra, uj, egészséges 
munkéslal-ásnkra. Mațpinknak dolgozunk, magunknak 
építünk’ Pártunk elvezet oda, ahová mindnyájan cl 
akarunk jutni, a szocializmushoz' Ennek a célnak 
érdekében pedig minden kőművesnek meg kell való
sítania a napi 20 köbméter falazást.

TIt&os m.egrállapoÖáso*l<  Tetovál
Macleannak természetesen in

formációi voltak azokról a titkos 
megállapodásokról is, amely egy
részt Tito, másrészt pedig az an
gol-amerikai imperialisták között 
fennállott. Könyvében nem tesz 
erről említést. A mellékmondatok
ból és a sorok közül azonban kivi
láglik Tito szerepe, amelyet az 
angol-amerikai imperialisták szán
tak neki és amelyet Tito — mint 
azt már mindenki tudja —. el is 
vállalt.

Maclean elragadtatással nyilat
kozik Titoról. Mindjárt az első ta
lálkozásuk után megállapítja, hogy 
Tito nem az a kommunista típus, 
amilyent ő eddig Moszkvában 
megismert. Nem csodálkozhatunk 
tehát, ha Maclean megállapítja, 
hogy néhány perces találkozás 
után már „egynyelven beszéltek." 
A Judás-Tito és Maclean, a kém, 
hamar megtalálták a közös nyel
vet. Jugoszlávia területén Maclean
nak Tito jóvoltából tökéletes ak
ciószabadsága volt. Minden parti
zán-alakulatba beszervezte az an
golszász „összekötő tiszteket", aki
ket gondosan felszereltek rádió
leadó állomásokkal. Rövid idő 
múlva az összekötő tisztek száma 
többszázra emelkedett. Később 
Maclean katonai missziója egy 
amerikai katonai misszióval bő
vült Ez az amerkai katonai misz- 
szió — amint ez szintén kiderült 
a Rajk-perből —, nemcsak Tito 
Jugoszláviájáról, hanem a Szovjet 
Hadseregről is szállította a kém
adatokat.

Maclean könyvéből megtudjuk 
azt is, hogyan használta ki Tito 
szenvedélyét az erős italok iránt. 
Saját bevallása szerint mindig: le
itatta a véreskezfl diktátort és az
után csakhamar megegyeztek. 
Arzo Jovanov'cs, a jugoszláv nép 
hü fiával szemben — aki akkor a 
partizán alakulatok vezére volt —.

mélységes ellenszenvet érzett Ma
clean. Könyvében Jovanovicsot 
barátságtalan, fantáziátlan férfi
nak irja le, aki soha sem állt iga
zán közel Titohoz Ezzel szemben 
Kardelj, Rankovics és Gyilász él
vezték az angol „diplomata" sze- 
rete+ét és barátságát.

Maclean egyik Titoval folytatót! 
beszélgetése alkalmával megkér 
dez+e tőle, hogyan képzeli Jugo
szlávia helyzetét a háború után. 
Tito azt mondta, hogy ..idővel in- 
kább nacionalisták leszünk, mint 
kommunisták “ Az aggódó Ma
clean egyszer megkérdezte gar 
dóját, Churchillt, vájjon nem 
kell-e attól tartani, hogy Jugoszlá
viában mév’s csak igazi kommu
nista rendszer alakul majd ki! 
Churchill megnyugtatta Macleant, 
ne féljen, amíg Tito hatalmon van. 
nem lesz baj!

Noha Maclean igyekszik Titot 
„nemzeti hősnek" . feltüntetni, 
még’s kénytelen elmondani, hogy 
amikor a partizánok nehéz hely
zetbe kerültek, a hős Tito az an
golszászoknál keresett védelmet. 
Arról is beszámol Maclean, hogy 
amikor a szovjet csapattá? felsza
badították a jugoszláv fővárost és 
Tito azonnal beköltözött Pál „her
ceg" palotájába, hogyan vezette 
őt végig a termeken, megmámo- 
rosodva a pompától, amellyel a 
palota be volt rendezve.

Nem véletlen, hogy Maclean em
lékiratai éppen most kertinek 
nyilvánosságra. Maclean ódái, 
amelyeket Titoról és bandájáról 
zeng, csak mégjobban megerősi*  
tik a világot abban, hogy Tito 
nem 15 hónapon, hanem sokkal ré
gebben árulta el azt az ügyet, 
amelyért állítólag harcolt.

(V. Berelkovnak, a „Temps 
Nouveaux" elmü folyóirat 1949 
évi 44 számában megjelent 
cikke nyomán.)

*

Hirdetmény

A Kolozsvár] Tartományi VHlamosmfivck, hogy a dolgo
zóknak könnyítéseket nyújtson, elhatározta;

nz áramfogyasztás! számlákat a dolgozók munkahelyén 
fogja inkasszálni,

— ott, ahol mindkét házastársi a munkamezején van. — hogy 
oz7/'l a költséges és felesleges kikapcsolásokat elkerülje.

Ezért felhívja az érdekel tokot, hogy a Villamosmíivekne.l 
személyesen vagy telefonon (19—20 belső 18) jelentsék, be. 

hogy számlájukat hol kívánjak kifizetni.
IGAZGATÓSÁG.



Kalntaszeníkirály, vagy Zentelke? '■‘íi

4 patak »?em választja többé el a két falut,
nemes versennyé alakul át a régi versengés

Á kicsi vonat félóra alatt te
szi meg a Bánffyhunyad és 
Kalotaszentkirály közötti utat. 
A szárnyvasút játékszerhez ha
sonló mozdonya prüszkölve-fuj- 
tatva mászik fel a dombok ol
dalán, hogy Szentkrályon túl 
ismét leereszkedve, a síkon húz
za el a szerelvényt Kelecelig, a 
VLegyásza tövéig.

1 A domb tetején apró állomás
épületet fürdőt a kora délutáni 
napfény. Homlokzatán felírás: 
.Zamsancrai". Kalotaszentki- 
rály és Zentelke községek ősz- 
szevont neve ez. Sok bonyoda
lom és sok harag támadt volt.

„Hunyad mellől* 1

akkor ezt a
pe 
mellől... 
a világért sem ejtené 

szentkirályi 
“ nevet.

ez az

amikor a két, egybeépült köz
ség neveit összevonták. Akörül 
voltak viták, hogy melyik falu 
neve legyen az első. A fzent- 
királyiak magúknak követelték 
az elsőbbséget, azzal indokolva, 
hogy Sezntkirály nagyoob is, 
ott a jegyzőség is, meg a temp
lom is. Az ellentábor tagjai — 
a zentelkiek — úgy okoskod
tak. hogy feltétlenül őket illeti 
meg az elsőbbség, mert a tájra 
érkező városi utas előbb Zen
telkére teszi 
utána megy 
királyra.

a lábát, g csak 
át a hídon Szent

Ez utóbbi álláspont győzött 
a névösszevonásnál, a szentki
rályiak bosszúságára, a zentel
kiek örömére. A szentkirályiak 
persze a világ minden kincsé
ért sem szólnák ki szájukon 
Zentelke nevét elsőnek. Ha ro

mánul mondják meg azt, hogy 
hová valók, akkor így felelnek:

— Din Sancrai...
Ha az érdeklődő arra is kí

váncsi. hogy a sok — legalább 
tíz Sancrai van a megyében •— 
hasonnevű község közül melyik
ből származik a „szentkirályi".

választ kapja: 
langa Huedin- - De 

Hunyad 
Mert, 

ki a 
„Zamsancrai 

Mire való 
elzárkózás, egymást 
ragvás? Mindkét falu dolgo
zói a lelkűk mélyén érezték, 
hogy valami nincs rendben a 
dolog körül. Érezték, de nem 
látták tisztán, hogy a dolgo
zók közti viszály magvát 
régi világ dölyfös, 
földesurai vetették

3,Egy kis kerülő**

lakos a

érthetetlen 
maró ha-

a 
harácsoló 

el.

Napfénytől pirosló délutánon 
érkezett meg velünk a vonat a 
dombtetején épült állomás elé.

. Kovács János szentkirály! föld
műves — akivel a vonatban 
együtt utaztunk és megvitattuk 
a világpolitika eseményeit — 
miután lekászálódtunk a kocsi
ról. magyarázni kezdteti. Meg
mutatta a két egymáshoz épült 
falu határvonalát: a vidáman 
csörgedező Kalota-patakot. Az
tán megmutatta a faluba veze-

. lő legrövidebb utat és elbúcsú- ditva is. 
zott. , . - .

kerülök itt— Én még kicsit 
fennt — mondotta.

A faluban tudtuk 
Kovács János azért „került egy 
kicsit", hogy ne járja Zentel
kei utcáját.

Ha a zentelkiek a szentkirá
lyi határban, a falu mögött el
terülő földjeikre mennek ki 
dolgozni, sokan közülük in
kább megkerülik a falut, sem 
minthogy Szentkirályon menje
nek át. És megvan ez megfor

meg, hogy

telkiek átjöttek a hídon s meg
nézték, hogy mit csinálnak a 
szentkirályiak. Nem tettek sem
milyen megjegyzést, . csak jól 
körülnéztek, aztán visszasétál
tak.

Egy hét elteltével az egyik 
látogató újra átjött Szentkirály
ra. Egyenesen Kozma Mihály ud
varába tartott, ahol a siló ké
szült. Ott a zentelkei kis időt 
elnézte a munkát, aztán meg
szólalt:

— Mi lesz ebből ?...
— Valami csak lesz — kapta 
választ. í
— Tán csak nem siló?
— És, ha az — kérdezték 

vissza.
— Hát, akkor csak aztat 

mondom kendteknek, hogy jöj
jenek át Zentelkére s nézzék 
meg azt, hogy milyenek a jó 
silók — válaszolta a zentelki — 
s már fordult is ki a kapun.

Zenjeiken egy hét alatt egy 
egész csomó silót építettek, meg
előzték a kezdeményezőket, á 
szentkirályiakat.

A VETÉST HOLTVERSENY. 
BEN FEJEZTÉK BE
A most lezajlott vetési csata, 

során az évszázados viszály 
előrelenditette a munkákat a 
két falu határában. A szentki
rályiak is, a zen telkiek is ha*  
marább akartak végezni. A ver
sengés vége az lett, 'hogy hihe
tetlenül rövid idő alatt egy
szerre, holtversenyben (fejezték , 
be a verést.

így, versengéssel épült fel a 
kultúrotthon is Szentkirályon, 

jé. ■ w

a f

Sártengerbe merülő 
falvak, terhes szekér 
alatt megroppanó hi
dak kísértenek falva- 
tnkon, még több helyt, 
mint a népellenes 
mult visszamaradt je
lei. A falvak népe 
azonban változik. 
Ahol még egy évvel 
ezelőtt sártengert da
gasztott az utas, ma 
már kikövezett, sár
mentes utakkal, eset
leg ügyes kis gyalog
járókával találkozik.

— Ejnye, hát itt 
meg mi történt? — 
ámul el máshelyt, 
ahol a rozoga, lesza
kadással fenyegető híd 
helyén szépen ácsolt 
új híd fehérük.

Máshelyt meg kul- 
túrház került valame
lyik üres telekre, vagy 
romkastély helyére. 
Emitt meg községi is
tálló friss épülete, 
amott meg a tüskéktől 
megtakarított legelő 
és a rendbehozott le- 
gelőkutak bukkannak 
az ismerős szem elé.

Nem babonás ráol
vasások, balga csoda
várások szüntették 
meg a mült bűnös ha
nyagságának jelké-

peit és varázsolták 
újjá egyes falvak és 
határok arculatát, ha
nem dolgozó falusi né
pünk öntudatból fa
kadó önkéntes munka
vállalása. Amig a 
múltban a hatalom
mal bennfentes kor
rupt vámszedők szabad 
prédája volt minden 
falusi építkezés — 
híd, út, istálló, legelő*  
kút — addig ma eze
kerek indülnk el a 
tisztára söpört udva
rokról, hogy követ 
hordjanak az új út 
építéséhez, mások fát 
döntenek a község er
dejében és az ácsmun
kához értők megfarag
ják azt, hogy új kút 
fehéredjen a legelőn. 
Vasárnap ott serény
kedik a község apra- 
ja-nagyja és az egyik 
meszet olt, a másik 
használt téglát tisztit, 
hogy a harmadik rak
hassa az új kultúrott
hon falait.

Kinek építenek ön- 
köntes munkával falu
si dolgozóink? Maguk
nak. Az ő szekerük 
halad át az új hídon, 
az ő jószáguk iszik a 
legelő kutján és ők

székhá- 
Gyula, 
Ser kéd 
Zoltán,

derülnek, okulnak a 
külturházdk előadá
sain.

Ezt a gondolatot kö
vették a sármási dol
gozók is, amikor ön
kéntes munkával tet
ték rendbe — mint le
velezőnk írja — a 
MNSz helyi 
zát Kálmán 
Kirsán Ida, 
János, Csibi
Hertely Sándor, Bara- . 
bás Gyula, Bolla Sán
dor, Kalmár Sándor, 
Kiss István, Bakó 
Márton, Orbán Dá
niel, Császár Sándor, 
Mezei Ibolya, László 
Péter és Császár Esz
ter nevét emeli ki a 
többi falusi dolgozók 
közül, mint akik az 
élen jártak a munká
ban. Ott volt a nincs
telen, a szegény- és 
középparaszt 
volt a falusi 
ség is.

I3V 
Együtt 
a falu
ért, mert ezt jelenti az 
önkéntes munka, 
amely újjá alakítja 
f díváinkat kívülről is, 
belülről is. T. K.

éi ott 
értelmi*

ez jókvan
a közös célért, 
felemelkedésé-

Minél több falusi leány menjen 
a marnsvásárhelyl vádőnöképztt tanfolyamra!

„Velünk ne fizzon csúfságot../1
A jegyzőség — amikor még 

jegyzőségek voltak — Szentki
rályon telepedett le. A zentel
kiek persze nagyon ritka ven
dégek voltak az irodán. Rend
szerint Zentelkén, az utcán ál
lították meg a jegyzői, s ott 
intézték el, beszélték nmg vele 
a felmerülő kérdéseket.

Egy évvel ezelőtt új jegyző 
ment Szentkirályra. Mihály 
András. Elfoglalta hivatalát s 
mindjárt aznap — mert fontos 
volt a kérdés — tanácskozásra 
hívta egybe, a jegyzőségre, a 
két község dolgozó földműve
seit.

A jegyzőség épülete a Kalota- 
patak partján / állott, néhány 
lépésre attól a hídtól, amelyen 
át a két falu dolgozó népe még 
ma sem tud közeledni egy
máshoz. Amellett az épület mel
lett állott a jegyzőség, amely
nek tornácán Ady Endre „A 
Kalota partján" című gyönyörű 
szép versét megírta. Nos, 
Szentkirály dolgozó földmű
vesei meg is jelentek a kitűzőt'

időre. Pipáltak, csevegtek 8 
figyelték a jegyzőt, aki türel
metlen volt és egy kissé ideges 
a zentelkiek késlekedése miatt. 
Az idő telt, de a hídon túlról 
egy lélek, sem jött. Már vagy 
félórát vártak, amikor nyílott 
az ajtó s haragos arccal belé
pett rajta az egyik zentelki 
középparaszt. Köszönni se kö
szönt, csak odaállt a jegyző elé:

— Jegyző testvér — mondot
ta, — mi megkaptuk a meghí
vást, tudjuk, hogy fontos dolog
ról, a vetési munkákról van szó. 
De velünk ne űzzön csúfságot 
a jegyzőtestvér... Mi nem jö
vünk Szentkirályra! Ott ál
lunk a hídon túl s ha itt elvé
gezte a dolgát, hát szívesen lát
juk Zen tel kén, hogy velünk 
megbeszélje...

Ezzel ki is ment. Vagy há
rom órát tartott a megbeszélés 
a jegyzőségen. Amikor vége 
volt. Mihály András átment a 
hídon. Ott várták a zentelkiek 
türelmesen.

Egy szelektor története
A két falu közötti haragnak 

vannak építő jellegű megnyilvá
nulásai is. Néhány évvel ezelőtt 
történt. A szentkirályiak vettek 
valahonnan kézalól egy tárcsás 

........................... mentek 
vele ki a határba s csak rzemiik 

sandították át a 
zcntclki földekre,

kultivátort. Büszkén

szögletéből 
szomszédos ________
ahol odavalósiak dolgoztak.

— Nektek ilyesmi nincsen ... 
volt benno nézésükben.

A zentclkick abbahagyták a 
munkát és nézték az új gépet, 
figyeltek mit csinál. Mind köze
lebb és közelebb jtTtek. A ki- 
v.incsiság legyőzte bennük a ha
ragot és egészen közelről is 
^rmllgyrc vettek a kultivátort, 
• 7/>t er. Hók, nézték, majd cl- 
Txviy'k'A régi marakodó 
kW még ott kisértett 
tete. <lo mór l..';fK7nf 

szclidült. A rég;
''"lyfiis uszító földemtait 
’cper Jt azóta a munkások 
a sr.egénvparasztok. Uj yilág

zan közelről is

s ern- 
bon- 

ráb'irf i- 
világ 

el
és

épül már, «melyben a dolgozók 
eltakarítják az útból mindazt, 
ami korhadt és régi. Versen
gés folyik most azért, hogy ki 
India munkájával szebbé, bő
ségesebbé tenni a dolgozók 
életét.

Másnap a zen telkiek közül 
öten útra keltek. Bebarangolták 
a fél országot, s egy gyönyörű 
szép géppel 'értek vissza. Kulti
vátort ugyan sehol sem találtak, 
dc vásároltak egy remek Ezilst- 
pikkolo szoloki őrt.

Eldicsckcdtck velő u szentki
rályiaknak, akik még ma Is mér
gesek és irigyek, mert nincsen 
Ezüst-pikkolo szelcktorjulc.

ÉS AHOGYAN SILÓK
ÉPÜLTEK

Jó néhány éve annak, hogy 
több szentkirályi földműves bo- 
tonnilót épített magának. Amikor 
megkezdték n munkát, annak 
hiro ment Zcntalkéro is. A zen-

állampolgársági; 3.. iskjolai; 4. 
ügyészségi erkölcsi bizonyít
vány, 5. a szülők foglalkozását 
és vagyoni helyzetét igazoló bi
zonyítvány, valamint egy rész
letes önéletrajz.

A' tanfolyamra beiratkozni 
kívánók kötelezik magukat ar
ra, hogy a tanfolyam elvégzése 
után az egészségügyi miniszté
rium által kijelölt munkahelyet 
elfogadják. Ellenkező esetbon 
kötelesek kiképzésük Összes 
költségeit visszatéríteni.

A felvételt vizsga előzi meg, 
mely írásbeliből és szóbeliből 
áll. Az írásbeli román és ma
gyar nyelvből áll, a szóbeli 
anyagra pedig román nyelv, 
magyar nyelv, természetrajz és 
a Román Népköztársaság al
kotmánya;

Az egészségügyi miniszté
rium rendelete értelmében , a 
marosvásárhelyi közegészség*  
ügyi intézet 12 hónapos ma
gyar nyelvű védőnőképző tan
folyamot rendez. A tanfolyam
ra beiratkozhatik minden 18 és 
30 év közötti olyan román ál
lampolgárságú nő, aki a közép
iskola négy osztályát sikerrel 
elvégezte, vagy ezzel egyenérté

kű iskola" végzettséggel rendel
kezik, Miévé, hogy az illető 
egészségügyi téren 
nem dolgozik.

A tanfolyamra való felvétel 
iránti kérvényeket Marosvásár
hely, Egyetem-utca 38 szám alá 
a Közegészségügyi! Intézet cí
mére kell beküldeni november 
hó 25-ig, a következő okmá
nyokkal együtt: 1. születési; 2.

HATÁRFEIELÖS LELEPLEZTE

— Jó, jő — mondhatja és 
mondja is bizonyára az olvasó 
— szép az, hogy két falu dolgo. 
zői évszázados versenyben álla
nak egymással, évszázadok óta 
vetélkednek egymással. De nem 
lehet ezt a versenyt harag és 
viszály. nélkül folytaikul ? Lehet! 
És úgy is kell ! “

És az olvasónak igaza van.
És a kalotaszentkirályi és zen

telkei dolgozó földművesek is 
tudják ezt. A Román Munkás
párt szervezetének nevelő és a 
iömerszervezetek felvilágosító 
munkája következtében a régi 
versengés nemes versennyé ala
kul át.

SZÉKELY GYÖRGY

A

KALMÁND. — (Tudósítónktól.} 
Gyorsan teltek a napok. Elérkezett 
október 10, a vetés megkezdésé
nek ideje. A kálmándi dolgozók 
már kora reggel a földeken vol
tak, szántottak, vetettek. A kulá- 
kok huzták-halasztották az időt, 
amíg csak tudták. Kiviéiképpen 
Ritli József. Amikor a vetőmag 
tisztítását kellett volna csinálnia, 
egyéb elfoglaltságot keresett ma
gának. A községi ideiglenes bi
zottság felhívására azt felelte: „az 
én búzám tiszta, nincs szükség a 
szelektálásra'1 és a dolgozó föld
műveseket Is bujtogatnt akarta 
arra, hogy ne tisztítsák meg a ve
tőmagot.

Amikor már tovább nem tudta 
hnlopatni, kiment szántani Akkor 
ott nkarta buj'o-atni a dolgozó
kat, hogy nem lehet szántani.

a b'tz.át.
■ mondta 
t szán

— Elszórntlák velünk • 
de ez soha ki nem kel ■— 
a szomszédjainak, nmint 
tolt.

A felszántott földbe magot ‘s 
kellett vetnie Rl'll József kukák
nak A meg tisztítását clhanyngol'n. 
elszabotálta A kálmánd! határ
ban lévő földiéit gazos búzával vc- 
tc'tc be-

Mitt'án K.álmándon elvégezte a 
vetést, filmen' a börvelyl határba, 
ho^y az ott. lévő földjét is fel
szántsa és bevesse őszi gabonával.

; illető 
jelenleg

A kálmándi határban megkísérelt 
módszerét itt is folytatni akarta. 
A felszántott, illetve felkarcolt 
földbe kezdte a magot szórni. A 
vetőmag, amit ide akart vetni, 
szintén gazos volt. Már a felét el
szórta. amikor megállt és a távol
ba nézett.

Egy ember indult Börvely köz
ségből a határ felé: Erdei Pál. 
Fejét jobbra-balra forgatta, ahogy 
a házsorokat elhagyta. Élesen fi
gyelte a határt.

— Hova mész Pali? — kérdez
ték a férfitől,

— Mcgvck a határba szétnézni 
— válaszolta a hang Irányába, 
ahol Vajda József, az egyik szek
tor-felelős állt.

— Én nz este későn Jöttem ha
za, a körzetembe tartozók befejez
ték a vetést

— Az envémek is a vége felé 
Járnak, azért megyek. hogy Jól 
átnézzem nz egész hntárrészt. — 
És lassú lén'ckkcl Indult tovább.

— Jó munkát — szólt utána 
Vnjrfn József.

Erdei Pál börvc’yi sz-'k'orfclc- 
lős n dolgozói. biztatására /t a 
kiilákok ellenőrzésére mén' ki a 
hn'árbn Megállt, nm'nt láttn, hogy 
a kőimén»!' knlák szórja a magot 
Fcl'tlnt neki valami A mng nrtn 
porzott, nmint szórták. Flsvclme- 
sebben kezdto a magot vlzzgálnL

Oda ment a vstő Indákhoz.
— Milyen magot vet maga? — 

kérdezte.
— Búzát . . .
— Látom, hogy búzát, csak azt 

nem tudom, milyen fajta ez a ve
tőmag és honnan kapta.

— Honnan kaptam volna . . • a 
saját termésem . . .

— És miért ncnf tisztította 
meg?

— Nincsen mindenre Ideje az 
embernek.

— Miért nem csávázta meg?
— Az Is pénzbe került volna... 

kinek van annyi pénze . 
erre Is Jusson?

— Nem gondolja, hogy 
gazt arat a Jö 'ö nyáron?

— Nem érdekel*  mi

. . még

így c»nk

ment. Vizs- 
ttikor 

a
• • .

arai ■’k... 
ugv sem pok hasznom ven belőle.

— Azt tudjuk. hc.Ty szeretné, 
hn fokr'én tudná eladni a ttnbo- 
nAJát De tudunk 
mn'ukra vigyázni, s 
dünk

E.drl Pál tovább
n'.’ln nz elvetett földekéi, 
haza Art. nz el—mnrl'.n
vr.rvo’vl köz-ári fd*'->nc*  l’te 
pácnak. Tlltll Józ-ef nem fon ’őb 
hó szemetet rnnro*  — er-Al
nz Melglentt. blzotM.l <mndo- 
kndott.
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BUDAPEST. — Holnap délután 
kerül sorra a nagy érdeklődéssel 
várt Magyarország—Svédország 
nemzetek közötti válogatott lab
darugó mérkőzés. Sebes Gusztáv 
szövc'ségi kapitány a következő
képpen fdlitot’a össze n magyar 
csapatot: ITenni — Rudas. Balogh
II — Erzsik. Lóránt, Zakariás — 
Budai. Kocsis. Deák, Puskás, Hi
degkúti. A mérkőzést az angol G. 
Kender vezet!. A budnpra'l rádió 
helyszínről kőzvctl'l n mérkőzést 
vasórnnn délti‘á.1 ü'I 5 órakor.

A talá'kozéi során Etirőnn 1-é-t 
lezlohb formában lévő csapata 
mérkőzik. A mg'.’cT csannt lcg- 
ti'óhb Béc'hnn i’vőzro je a?. osztrák 
cranatot 4:3 aránvhrn, a svédek 
énnen a mult vasárnap győztek 
Dubllnban nz ír válogatott ellen 
3'1-r».

VILÁGOSSÁG SÍPOM
Hogyan Működik a Moszkvai úszó szakiskola?

. Mindennél melegebb
A máramarosszigeti Unitatea-gyár dolgozói között már no- í 

pok óta folyt a vita, hogy milyen ajándékot küldjenek Sztálin ; 
elvtárs születésnapjára. ,

— Sietnünk kell — sürgették egyesek a határozatot — '
mert még lekésünk vele. Hiszen messze kell még azt küldeni <
és aztán a születésnapi ajándék úgy jó, ha idejében érkezik. ] 

. A döntés megtörtént. Az Unitatea dolgozói'sipulovert ké- < 
szitenek Sztálin elvtárs születésnapjára. Puha fehér gyapjúból, , 
Hagy gonddal készül a remekmű, amelyre piros fonállal Sztálin <
élvtars arcképét hímezik rá és az arckép alá a következő felirat !
kerül: , ' 3

— Éljen V. J. Sztálin, a világ összes dolgozóinak nagy ve- 1 
zére! A máramarosszigeti Unitatea-gyár dolgozóitól. 1

A művészies kivitelben készülő pulóvert Herskovits Jakab, § 
az üzem technikai felelőse és Lax Simon mester készítik él, de S 
hogy a munkát milyen szeretettel kísérik figyelemmel a gyár 3
összes dolgozói, arra jellemző, hogy naponta megtekintik a ké- »
szülő remekművet és nagy gonddal vizsgálgatják, hogy vájjon « 
mncs-e benne valami hiba. «

Az egyik ilyen alkalomkor az üzem egyik dolgozója végig- < 
simította a jő meleg puha gyapjút és félsóhajtolt: %

— Aztán ez jó meleg lesz. J
'^j^i^sben benne volt összes dolgozóink tnélég szere- f 

tete Sztálin elvtars, a dolgozók nagy vezére iránt. ' «
ATZBÉRGER MARIA] f 

' ' ■ • • ' J ; J ^4
SZOVJET FILMÜNNE- Í 

PÉLYT RENDEZTEK^ l Hei- J 
sinkiben a Finn-Szovjet Ba- î 
rátsági Hét alkalmából. A j 
mozitermeket megtöltő- hatat*  4 
mos tömegek soraiban a hel- ) 
szinki kultúr- • és közélet, a 1 
kormány számos tagja, vala- 3 
mint a diplomáciai testület < 
képviselői is ott voltak. A ] 
finn dolgozók nagy lelkese- 1 
(léssel fogadták a szovjet 3 
filmgyártás remekeit. i
” HÁZASSÁG. Végi: Erzsá- j 

bet és Vernes József november <
19- én este 7 órakor tartják eskü- 1
vőjüket az unitárius templom*  í 
bán. 9052 |

KÖNYVVITELI TANFOLYA- í 
MÓKÁT SZERVEZNEK az | 
ideiglenes bizottságok á pénz*  | 
ügyminisztérium határozata ér- | 
leimében. A megyei, járási, köz- | 
ségi, illetve városi ideiglenes C 
bizottságok pénzügyi ügyosztá- 1 
lyai mellett tanfolyamokat szer- j 
veznek. Hetenként kétszer egy- 1 
egy elméleti és egy-egy gyakor- 1 
lati órát tartanak szolgálati 5 
időn kívül. A tanfolyam deeem- j 
bér 22-ig tart. Az ideiglenes bi-. J 
zottságok pénzügyi osztályainak < 
tanfolyamát látogató alkalma- 1 
zottakat 15—20-as csoportokba ț 
osztják. A lektorokai szakkép- 1 
zett alkalmazottak közül neve- < 
zik ki. ]

* HÁZASSÁGI HÍR. Bogdán J
Erzsébet és Papp József novem- j 
bér 19-én este fél 8 órakor tart- j 
ják esküvőjüket, a Szent Mi- « 
háiy templomban. (Mindön kü- ] 
lön értesítés helyett.) 9004 1
. A RADIÓSITÁSI ÉS RÁDIÓ
KÖZVETÍTÉSI bizottság va- j 
sárnap, november 20-ún 13.10 j
órától 13.45 óráig a Bukarest I. J 
és Rádió Románia állomásokon ■ 
n. hallgatók kívánságára zenét ' 
közvetít a zsilvölgyi bányászok 1 
számára. ]

* HÁZASSÁGI HTR. Miskov- J
szky Béla és Szamosfalvl Ju- í 
liánná november 19-én, szómba- j 
tón délután G órakor tartják cs*  < 
küvőjliket a Horea úti roformá- ] 
tus templomban. (Minden kiiiön L 
értesítés helyett.) 9075 í>

Színvonalas kulfiirrendez- < ’ 
vényt tart a Magyar Népi Szö
vetség 11, kerületi szervezete « 
Andrei Miircsanii (volt Attila)- S 
ut 9. s>,;un alat' i székházéban y, 
november ‘.’fl án, vasárnnp dél- > 
titán 5 órai kezdette1 (?

* MILLEA JÓN ügyvéd újó- S 
híg iiKgnyifolla ügyvédi irodó- « 
jót. Kolozsvárt, Augusztus 2.1- 5 
utca 4" szám alatt. Telefon: c
20- ŐG 9739 2

SZOLGÁLATOS GYÓGYSZER

TÁRAK;

NOVEMBER 19-ÉN, SZOMBA
TON ÉS NOVEMBER 20-ÁN 

VASÁRNAP:
Az 1. ezámn állami gyógy

szertár (volt dr. Goina) Szabad
ság-tér 34 szám, 3. számú álla
mi gyógyszertár (volt Hygea) 
Mihály Vitéz-tér 32, 7. számú 
állami gyógyszertár (volt Pas
teur) Babes-utca 18 szám. 8. szá
mú állami gyógyszertár (volt 
Mircea) Horea-út 47 szám, és a 
12. számú állami gyógyszertár 
(volt Kígyó) Budai Nagy Antal 
utca 55 szám alatt.

■‘nmtitfUM’ni a—i

A FRANCIA PÉNZÜGYI ÉS 
GAZDASÁGI ügynökség jelen
ti. hogy Párizsban október fo
lyamán több mint 3 százalékkal 
emelkedtek az árak. Ha az 1938 
évre 100-at vesszük alapul, a 
multhavi árak meghaladják az 
1884-et.

NEMRÉGEN AVATTAK FEL 
GRIVICÁN a CFR műhelyek
ben a Bukarest körzeti első 
filmkaravánt. A november 12- 
iki avatáson resztvettek az Or
szágos Szakszervezeti Tanács 
képviselői is.

GYÖNYÖRŰ NÉPMŰVÉSZE
TI ALKOTÁSOKAT készítenek 
Sztálin születésnapja 70. évfor
dulója tiszteletére Háromszék 
megye dolgozói.

Időjárás s
Az Atlanti óceánról és a Föld

közi-tenger felől enyhe, légtöme
gek áramlanak a szárazföldre, 

csupán az Alpok vidékén van hi
degebb levegő uralmon, A hideg 
és a meleg levegő határvonalán 
Franciaországban, valamint Ma
gyarországon és a Csch-mcdencé- 
ben esik az cső. A Szovjetunió 
belsejében már téliesen hidegre 
fordult az idő. Erdélyben pénte
ken délnyugat felöl kissé hűvö

sebb levegő érkezett, főleg nyu
gaton többjeié esett az cső. Ko
lozsváron délben Ti fok, este !) 
órakor 7 fok volt u hőmérséklet. 
A légnyomás 761 mm., erőssen 
emelkedő irányzatú.

FJEIM 7V) IDŐJÁRÁS VA
SÁRNAP ESTIG: Mérsékelt .szól, 
felMâlvonulâsok. néhány helyen 
kisebb cső. A hőmérséklet átme
netileg kiesi csökken, nyugaton 
hülyénként éjszakai fagy.

Mi a Loteria Populară?
— Népi Sorsjáték?

Az Állami Osztálysorsjáték ‘iránt a legutóbb» 
időben élénk érdeklődés nyilvánult meg a népi tö
megek soraiban. Ez az érdeklődés annak a ténynex 
köszönhető, hogy a sorsjátéknak két nagy előnye 
van azok részére, akik munkájuk eredményéből 
takarékoskodnak.

A sorsjáték jövedelmét a beruházási alapra for
dították, az Állami Terv megvalósítására, hogy igy 
megjavítsák a dolgozók életszínvonalát.

A jelentős nyeremények közvetlen kiosztása pe
dig lehetőséget nyújt a sorsjátékban résztvevők szá
mára.

A városi és falusi dolgozók részéről sorozatosan 
megnyilvánult kérésre az Állami Osztálysorsjáték 
új 'sorsjátékot rendszeresített „Loteria Populara", 
„Népi Sorsjáték? elnevezéssel.

Az Állami osztáiysorsjátéktól eltérően, — amely 
4 vagy 5 hónapig tart és amelyben a nyeremények 
többségét az utolsó osztályban osztják ki, — a Lote
ria Populara-nál a sorsolás havonta történik, ame-

iyek függetlenek egymástól és Így a játékos tetszése 
szerint vehet részt valamely osztály sorsolásában.

Az általános sorsolási terv 10 kerületi tervre 
oszlik, mindegyikben 8389 nyereménnyel és így az 
összes nyeremények az egész ország területén ara
nyosan oszlanak meg.

A sorsjegyek egészek, töredék nélküliek, áruk 
egyenként 1C0 lej és ez lehetőséget nyújt arra, hogy 
a szerencsés nyerő a sorsolási terv szerinti nyere
ményt teljes egészében megkapja.

A nyereményeket számok sorozatának, alaku
lásával és végződésével sorsolják ki és igy egyetlen 
sorsjeggyel több nyereményt nyerhet a szerencsés 
nyerő.

A „Népi Sorsjáték" első húzását december 8-án 
tartják meg Bukarestben, a Savoy-Szinház termé
ben.

Részletesebb felvilágosítást nyújtanak azok a 
tájékoztatók, amelyeket az Állami Osztálysorsjáték 
minden képviselete ingyen bocsájt rendelkezést».

E

. A Szovjetunióban működő sport
szakiskoláknak nagy jelentőségük 
van az utánpótlás nevelése terén. 
Ezek ,, közé tartozik a moszkvai 
úszóiskola is A csupa fiatal, 16— 
17 éves, ifjúsági sorban levő úszó 
rövid idő alatt jélentős fejlődés
ről. tett tanúságot: Szemenenko 
1:13.4 mp-es időt ért él a 100 mé
teres hátúszásban. Kosztromina 
100-as női gyorsúszásban 1:14.7 
mp-es időt úszott. De a többi ver
senyző — Málinin, Gorbacsev, Lo- 

,pdțin —■ is másodperceket javult, 
amióta az úszóiskola tagja lett.

. Tagjai az iskolának a müugrók 
isi ., Vakátin például egy esztendő 
alatt a sport mestere számára elő
írt teljesítményt is túlszárnyalta. 
Az FVB alatt Budapesten járt 
Vereina megnyerte a Szovjetunió 
.női műugróbajnokságát. A főisko- 
kolai világbajnok Brener is ennek 
az iskolának a tagja. A tanárok,

' az edzők jó munkát végeznek. Ezt 
i bizonyítja az is, hogy a moszkvai 
I iskola 42 tagja közül 31-en a baj- 
| nokságban az első tíz közé jutot- 
I tak bé, 12-en pedig helyezést ér- 
I tek' el.
| Az iskola növendékeinek a ki- 
» választása versenyeken történik 
r Ha az úszóit elérték a kitűzött ér-
> tékszíntet, altkor bekerülnek az is-
> kólába. Az az edző, akinek leg- 
f alább tiz tanítványa eléri a szin-

MIT N&ZÜMC MEQ

Szombat:
Asztalitenisz: Ifjúsági válogató 

verseny a Városok Kupája mér
kőzésekre délután fél 4 órakor. 
Szakszervezetek Háza.

Vasárnap:
Labdarúgás: Hadsereg—ICO,

Őszi Kupa mérkőzés, Gh. Gheor- 
ghiu-Dej pálya, délután fél 3 óra
kor. Textila—Hadsereg kerületi 
bajnoki, Gh. Gheorghiu-Dej pá
lya. délben fél 1 órakor. RATA— 
Vasas ifjúsági, Unlrea-pálya, dél
előtt 9 órakor. Vasas—írisz, ke
rületi bajnoki. Unirea pálya, dél
elölt 11 órakor. Vasas II.—Vegyes 
Szakszervezet, Unirea pálya, dél
ben 1 órakor. Dohánygyár—Victo
ria kerületi bajnoki, városi kis
pálya, délelőtt 9 órakor. KKASE— 
Dermata kér. bajnoki, városi kis
pálya, délelőtt 11 órakor. RATA— 
Sanltas II. kerületi bajnoki, vá
rosi kispálya, délben 1 órakor. 
Textila—CFR ifjúsági, városi kis
pálya. délután 3 órakor. Hadse
reg íSzúszfcnes)—KESE IT„ egye- 
romi stad on. délelőtt 9 ómkor. 
Élo’mezök—Dermata/ TI.. kcrfTctl 
bajnoki, oyvr'r-mj p'ndítm. délelőtt 
II órakor. KESE—Pl cl mezők ifju- 
F.úgl. cgj’etcm! stad'on. délben 1 
órakor

Tőr I éne t tndomá ny, N ynl vé
szét c’x Folklór Eiryrsíllet 

Kolozsvári fiókja
Jancsó Elemér, egyetemi 

tanár beszól n
SZOVJET IRODALOMRÓL 
szombaton, t. hó 19-cn. 18 
órakor, nz 1-es számú fiú' 

Uccum dísztermében. 

I

tét, az iskola keretein belül to
vább taníthatja úszóit.

A növendékek havonként vizs
gáznak, azaz versenyeken mutat
ják meg, mennyit fejlődtek.

Eleinte az edzők nem vettéli ko
molyan az iskolát, feleslegesnek . 
tartották. Később azonban saját 
tapasztalatuk és az eredmények 
után rájöttek ennek fontosságára, 
lényegére.

A GTO-mozgálom során feltűnt 
tehetséges úszók számára is meg
nyitották az iskola kapuit Az ő 
részükre először előkészítő tanfo
lyamokat létesítettek, ahol elsajá
tították az úszás, az úszóstílus 
alapelemeit

így edzett Zátopek 
a világcsucseredménye előtt

A csehszolák hadsereg lapjá
ban, az ..Ohrana Lidu“-ban Emil 
Zátopek százados cikket irt arról, 
hogyan érte el világcsucsjavitó 
formáját. Három héten át tartott 
az erősebb előkészület:

I. nap: 5x200 m., 20x400 m.,
majd 5x200 m. A vágták között 
könnyebb mozgás.

A KOLOZSVÁRI CSAPATOK a 
következő mérkőzéseket játsszák 
le vidéken a holnapi nap az őszi 
Kupában: Marosvásárhelyen a ko
lozsvári CFR a RATA ellen, 
Nagyváradon a KESE az ottani 
CFR ellen.

ALBÁNIA válogatott labdarugó 
csapata csütörtökön Szófiában 
mérkőzött a bolgár válogatottal 
és rendkívüli kemény, nagy iramú, 
de barátságos és bajtársias mér
kőzésen 0:0 arányban eldöntetle
nül végzett.

A SZOVJET sakkbajnokságban 
a fiatal Geller vezet 11 ponttal. 
Szmiszlov és - Kotov nagymeste
reknek ugyancsak 11 pontjuk van. 
de egy játszmával többet ját
szottak.

A RNK nemzetközi sakkverse
nyére megérkeztek a külföldi 
résztvevők- A verseny ma kezdő- 
d:k és december 19-én ér véget. * II

MAGYARORSZÁG—SVÉDORSZÁG

Amikor szabad az úszoda, a fia
talok százai lepik el a medencét. 
Ezekből válogatják ki azokat a 
fiatalokat, akik az úszóiskola tag
jai lehetnek.

Az iskolában résztvevő úszók 
száma évről-évre nő. Jelenleg M 
a létszám. Az edzésidő naponta 45 
perc minden osztály számára. Há
rom úszó, 2 műugró és 1 vízilabda 
tagozata van az iskolának. Ez tel
jesen biztosítja a nyugodt edzési 
lehetőségeket. Meg kell még emlí
teni, hogy az úszoda levegője, g 
viz hőmérséklete és még egyéb kö
rülmények is nagyban hozzájárul
nak a jó eredmények eléréséhez.

L

2—15 napig: 5x200 tn., 30x400 m.
10. és 18. napon: ugyanaz volt & 

műsor, mint az első napon-
20. nap: 5x200 m., 10x400 m. és 

5x200 m.
A 17., 19. és 21. napon Zátopek 

pihent s aztán 
világcsúcsot, 
ingyen a jó

megjavította a
Hát... nem adjál 

eredményt...

ÖSSZEÁLLÍTOTTÁK azt a vá
logatott keretet, mely Albániába 
utazik, hogy november 27-éh meg
mérkőzzék Tiranában az albán 
labdarugók ellen. A keret tagjai a 
következők: Székely. Iván, Ápol' 
zan, Mihailescu, Farmati, Zilahy/ 
C. Marinescu, Bodó, Petschowsky, 
Bakucz, Filotti, Lungu, Váczl, 
Jordache, Moldoveanu.
A SEPSISZENTGYÖRGYI TEX

TILA vezetősége szigorúan meg
büntette azokat a játékosait, akik 
az elmúlt vasárnap a bukaresti 
Metalul elleni mérkőzésen részt- 
vettek a k; alakult verekedésben. 
Kiss Istvánt 1 évre. Stoica Gav" 
rilt pedig 6 hónapra függesztett*  
fel mindennemű sporttevékeny
ségtől. Az egész csapat szigorú 
dorgálásban részesült
Holnap:

A KOLOZSVÁRT 
MOZI K M n S O W Á: 

CAPITOL: Egy dicső példa. Elő
adások: 3. 5, 7 és 9.

MAXIM GORKIJ: IUre a sínekért 
Előadások kezdete: 3, 5. 7 és 9 

MUNKÁS MOZGÖ: Grant kapi
tány gyermekei. Előadások kez
dene: 3, 5, 7 és 9 órakor: Vasár
nap délelőtt 11 órakor matiné- 

POPULAR: Harc a sínekért. Elő
adások kezdete: fél 4, fél 6, fél 
8 és fél 10 órakor.
UJ IDŐK: Romfúm híradó. — A 

Vörös Hadsereq SzinMra 2 fel
vonás. — Puskin! napok. 3 
felvonás. ■— Az örep 
törtérefr. Színes rajzfilm. — 
Vasárnap délelőtt 11 és 12 óra- 
kn- rnsHné.

VÖRÖS CSILLAG: Miípnés M”- 
ke. Előadások kezdete: 
8 órakor. Vasárnap 
11 órakor: matiné.

URÁNIA: 1919 május 1.1 
ráció és Az őrlik éber 
Előadások: 3_ 5. 7 én 9.

filn.p*'  
vir<*



REJTVÉNYROVAT
100-as számú keresztrejtvény

Harc a szoaializmussrt 2CS
Készítette: KONT VILMOS

.i Megfejtésül tíz napon belül — „Rejtvényrovat" jelzéssel — íeüél- 
J ben vagy levelezőlapon, melyre rá kell ragasztani a rovatszámot, be- 

' küldendők a vízszintes 1, 21, 25, 4 2 és a függőleges 29, 43, 46 sorok
. A helybeliek személyesen is bead hatják kiadóhivatalunkba A meg
fejtők közül egy helybeli- és egy vi dékinek egy hónapig díjmentesen 
küldjük meg lapunkat. ,

VÍZSZINTES SOROK:

zíroya- és esecsemő®é®eÍ5íií
kiállítás Kolozsváron

1. Nyilak irányában körül: A 
földalatti és legális munka helyes 
összekapcsolása ezt eredményezte 
Lenin és pártja számára. 18 Ned
vességtől mentesít. 13 Egyenesbe 

■ jövés! 20. Fölold-ban van. 21. Nyil 
irányában: Plechanov csoportja, 
mellyel a bolsevik párt — Lenin
nel az élen — pártblokkot alakí
tott, az illegális proletárpárt fenn- 
tarthatása céljából, 22 Az élőfa 
része. 23. Testi hibája van (ék
hiány). 24. Vissza: keresztül. 25. 
Aminek Lenin Trockljț elnevezte, 
27. Jókedvűen 28 Szín. 29. Visz- 
sza: ilyen pont is van. 30. Világ
hírű hajós és felfedező (1728— 
1779), keresztneve James. 31. Bi
liárdfelszereléseik. 32. Egyenlő-e? 
34. Fordított színvonal 3S Lendü
let. 38. Vissza: India nem európai 
lakója. 39. Szeméiynévmás. 40. 
Vissza: járni még nem tudó kis
gyermeket utánozna. 42 Trockij 
Becsben megjelent „frakciókon kí
vüli'' lapjának címe. 44, Ipse kö
zepe. 45. Ez ütem. 47. Egy becézett 
nő öltöztet. 50 Két szó*  1, Rezgő 
mozgatással bekényszerít. 2. Dal.
51. A forgatmány (kereskedelem).
52. Vissza: angol sör. 54 Felmerül
ni, románul. 55. N-nel közben: Pa
lesztinái hegy. 57. A háziszárnyas. 
58. Két szó: 1. Világtalan. 2. Erős, 
természetes légáramlatban 61 
Francia romantikus író 63. Nap, 
románul. 64.. Vissza: fal, németül. 
65. Párbajozik-e harmadik sze
méllyel? 67. Vissza: alaktalan 69 
A könyvkiadás, románul. 71. Iroda 
felszereléssel felszántott 73 Visz- 
sza. erősítő szó 74 R-rel közben: 
csavar. 75. Büntető Törvénykönyv. 
76 Fordított személynévmás 78. 
Völgy, románul 80 Igevégződés
sel: vizben halad folyás irányá
ban 81. Gazdasági munkát végez 
82 Ülj le' románul 83 Kisorosz 
85. Tulbecézet» férfinév (f éke
zet). 89 Kercsztülpuskázok 90 
Folyadék. 92. E vasmegyei kisköz

Szórojlvónyok

ségbe való, — nótában is megéne
kelt — szegény fiatalember. 96. 
Tantal vegyjele

FÜGGŐLEGES SOROK:
2. Valamibe süti 3Í Régi sódar.

4. Á-val- betegségi tünet 5 Ilyen 
kór is van 6 ; A szerelmi költé
szet múzsája 7. Tavaszi pompában 
levő gyümölcsfa. 8. Helyhatározó.
9. O. O. 10. Ilyen lakás ma „fehér 
holló" 11. „Ezekért" töri magát 
az eszkimó. 12. Eszes. 13. Törté
nelmi időszak. 14 Két szó: 1. R- 
rel: dunai kikötőváros a Bánság
ban. '(ékezet hiány; 2. Értékes 
(ékezet hiány). 15. Visszagyö- 
tőr, 16. Porciód (f. ékezet). 
17. Vidékein ködlő. 26. Visz- 
sza: új. románul 29. Ennek álarca 
alá rejtette Trockij likvidátori ál
láspontját. 31. Vissza: e zabolát
lan 33 Házacska-e? 35. Fél vágó. 
37 Házacskája. 41. Algíri tarto
mány lakója-é? 42. Kozák fegyver. 
43. Nyíl irányában: a Trockij ál
tal 1912-ben megalakított szerve
zet, mely összpontosította az összes 
belsevistaellenes csoportokat. 46. 
Nyil irányában: aminek határoza
ta alapján Sztálin az általános 
pártkonferencia összehívását — le
gális pártlap kiadását — és- ille
gális gyakorlati pártközpont létesí
tését követelte. 43. Tied, németül. 
49. Oda, németül. 53. Vissza: esz
ménykép (ék. hiány). 56. Torz. 57. 
Ibolyaszinü kvarcváltozatod (f. 
ékezet) 59 Falu, románul. f>0 
Idegen összetételekben kettőt je
lent. 62. Alsó végtagja U alakú 
(ék hiány). 66 Virág (ék fölös
leg). 68 Kereskedelmi rövidítés 
70 Korholását 72. Szétszéledni.
75 Fáslizza. 77. Ahol a Duna a 
Tiszával találkozik. 79 Maró fo
lyadékok 8.1 Duellál 84 Föléje 
jegyez 86 ölyv be’űi keverve 87. 
Trombltahang 88 Bota, ikcrczava 
89 Fa része (ék fölösleg). 91. 
Lángol 93 Állóvíz. 94 Háziállat 
95 Idegen kötőszó

A LAKOSSÁG GYÜLEKEZIK 
és ünnepre készül. A kép: az ar- 
gesmegyei Valea lașului község
ben gyermek tüdőszanatónum fel
avatását ábrázolja A szanatórium 
megnyitása fontos dátum Népköz
társaságunk életében. A mult 
rendszerekben ilyen intézetünk 
egyáltalán nem folt. Sokan keve
set tudtak a tuberkulózisról, azt 
hitték, hogy csupán a húsz és 
harminc év közötti kodban fordul 
elő A gyermekkort ilyen tekin
tetben védettnek hitték Holott, 
az igazság az, hogy a tuberkuló
zis egyetlen életkort sem kiméi 
meg.

Népköztársaságunk e szociális 
betegség felszámolására megtette 
az első lépéseket V.alea lașului- 
ban felépítették az első, modern, 
többemeletes, a gyermektuberku
lózis gyógyítását szolgáló 'szana
tóriumot A gyermekeket ki kell 
venni a fertőző környezetből. Itt 
nem elég az intelem, ide gyakor
lati intézkedések szükségesek 
Népköztársgságunk megteremtette 
az első olyan intézeteket, ame
lyekben a tuberkulózissal fenye
getett gyermekeket kezelik Az 
idén 914 százalékkal több ágy 
les2 ezekben az intézetekben, mint 
amennyi tavaly volt

DIÉTÁS’ GYÓGYKONYHA: 
ilyesmi. ezelőtt még a gyermek
gyógyász-professzorok agyában sem 
született meg. ■ Pedig a diétás 
gyógykonyha a kisgyermekek nyá

í Feltalálja a testihilsás oyermelieBet, 
tanfolyamokat nyit, egészségügyi előadásokat 

tart, megerősíti egységeit január l=ig 
a 'RDNSz egészségügy 1 osztálya

KOLOZSVÁR — A RDNSz kü
lönböző osztályai komoly és nagy 
munkát végeztek a szeptember 1- 
től november 7-ig terjedő időszak, 
bán. Ugyanilyen komoly feladató, 
kát vállalt most is. a nők tömeg
szervezetének kolozsmegyei szer
vezete január 1-ig A? év utolsó 
heteiben a RDNSz minden vona
lon fokozza a munkát, így az 
egészségügyi osztály is, melyre kü
lönösen fontos feladat hárul. HL 
szén a dolgozók s különösen a 
nők és gyermekek egészségére vi
gyáz féltő gonddal az egészségügy! 
szervekkel együtt.

Lássuk, mit vállalt a RDNSz 
ezen a területen?

A GYERMEKEK EGÉSZSB. 
GÉÉRT

A munkaterv két részre oszlik. 
Felöleli a városban és a megyében 
elvégzendő tennivalókat. A város
ban az egészségügyi reszort — 
akárcsak falun —. különös gondot 
fordít a gyermekek egészségére. 
Gondoskodással fordul a napközi 
otthonok felé Mint ismeretes, a 
napközi otthonok mellett támoga. 
tó bizottságok működnek. E bi- 
zotságok tagjainak számát az elkö. 
vetkezendő időszakban 20 száza
lékkal akarja emelni a RDNSz A 
napközi otthonok gondozónői szá
mára tanfolyamokat rendeznek a 
Higiéniai Intézettel karöltve A 
tanfolyam háromhetes és célja, 
hogy a gondozónők megtanulják: 
milyen tornára van szüksége a

ri hasmenése ellent küzdelem leg
fontosabb fegyvere Nem túlo
zunk, na azt mondjuk, hogy e 
konyhák felállításával s a külön
böző gyógytáplálékok adagolásá
val, évente húszezer gyermeket le
het megmenteni Húszezer gyer
mek pedig egész hadsereg, a szo
cializmust. építő későbbi felnőttek, 
hadserege 1948-ban 1444 ilyen
diétás gyógykonyha működött az 
országban 1949-ben Számuk 69.2 
százalékkal nőtt. Kolozs megyében
1948- ban 31 gyógykonyha volt,
1949- ben 54,

HAZÁNK ELÉG NAGY RÉ
SZÉT hegyek és erdők borítják. 
Rengeteg olyan erdei falunk van, 
ahol a vidék ritkán lakott, a há
zak között sokszor kilométeres kö
zök vannak A népi demokrácia 
az erdei falvak írástudatlanságát 
úgy igyekszik megszűntetni, hogy 
a növendékek számára ingyenes 
internátusokat létesít. Áz első 
ilyen elemi internátust Ocoliș tor- 
damegyei községben állították fel 
Ma már ilyen elemi iskola inter- 
nátus működik Bélis, Kiskalota, 
Sécuieu falvakban és nemsokára 
működni fog Hunyadon, Negreni- 
ben. Kalotaszentkirályon és Gya- 
luban is

RÉGEN AZ ASSZONY.’ különö
sen falusi környezetben, odahaza 
szült Sok helyen szülésznő sem 
volt, csupán vénasszonyok segítet
tek. Csak ha baj volt, szövődmény.

-testileg gyenge, vagy hibás gyer
mekeknek.

A gyermekek egészségügyét 
szolgálja az is, hogy e rövid idő-, 
szakban 30 gyűlést tartanak . a 
gyermekek édesanyáival a külön
böző napközi otthonokban. •

A Higiéniai Intézet és a RDNSz 
egészségügy! osztálya külön vizs
gálatot tart a napközi otthonok
ban. hogy kiválogassák azokat a 
testileg gyenge, vagy hibás gyér, 
mekeket.
van

akiknek gyógytornára 
szükségük. A gyermekek

Egészségügyi munka a falvakban 
megye területén is nagysza- 

a RDNSz 
osztálya. Megjavítja 
a munkát az orvosi

A lónál kollektív 
külön egészségügyi

A
básu munkát vállalt 
egészségügyi 
és megerősíti 
rendelőkben, 
gazdaságban 
előadásokat tartanak s ezenkívül 
az összes állami gazdaságokban, 
gép- és traktorállomásokon egész, 
ségügyi előadások tartásával vé
geznek felvilágosító munkát Ezen, 
kívül húsz községben terveznek 
sorozatos egészségügyi előadásokat- 
A megyében harminc egészség
ügyi bizottságot szerveznek, hat 
községben pedig orvosi tanács
adást létesítenek

Általános elvként: mozgósítani 
akarják a falusi dolgozó tömege, 
két, hogy megismerjék és maguké
vá tegyék oz egészségügyi kérdé
seket. Szorosabbá teszik az egész, 
ségügyi szervek és a mezőgazdasá
gi dolgozók kapcsolatát. 

szülési akadály, fertőzz:, t'vgy 
vérzés, rohantak orvosért. Hit
bán a jól berendezett falusi szülő
otthonok száma 1684 volt. 1949-re 
a szám 27.3 százalékkal nőtt. Kv 
lozsmegyei vonatkozásban 1948-, 
bán 10 szülőotthon volt. 1949-ben a 
szülőotthonok száma 19.

AZELŐTT A KICSI GYERMEK 
odahaza a bezárt szobábet- sirt, 
vagy a szomszédasszonynál sínylő
dött, amíg az anya munkában 
volt A- kisbaba megfázott,, bélhu
rutot kapott, esetleg meg is halt. 
A nagyobbacska gyermekek gyak
ran leforrázták magukat, vagy 
bajt csináltak a házban és a ház 
körül. 1946-ban 160 falusi idötzu- 

.kos óvodánk volt, 1948-ban máf 
930 időszakos óvodában zsibong
tak a kicsik, 1949-ben számuk 
60.9 Százalékkal nőtt. 1948-ban Ko
lozs megyében 28 időszakos óvoda 
volt, 1949-ben 86.

w

A kolozsmegyei ideiglenes 
zottság helyiségében rendezeti 
anya- és csecsemővédelmi kiállí
táson, mint egy hatalmas körkép
ben, megelevenednek Népköztársa
ságunk eredményei és vívmányai. 
A kiállítás nemcsak az útat mu
tatja még, amit már ezen a téren 
megtettünk, hanem ösztönzéseket 
nyújt a jövőre nézve is.

(SZ. Á-;

egészségéről való gondoskodáson 
kívül fontos munkavállalás az a 
két politikai nevelő tanfolyam, 
melyet a támogató bizottságok 40 
tagja részére szerveznek.

Az egészségügyi osztály ezenkL 
vül 30 utcában választ újabb 
egészségügyi felelőst, akinek gond
ja. hogy felvilágosító munkával 
segítse elő a lakosság higiéniai vi
szonyait.

December 30 tiszteletére az ősz. 
szes RDNSz napközi otthonokban 
ünnepségeket rendeznek.

A munkaterv elkészítését máris 
nagyarányú akciók követik. Dol
gozik a RDNSz egészségügyi osz
tálya és jó eredménnyel dolgozik. 
A hiányosságok felszámolása és a 
hatalmas nevelőmunka kiterjesz
tése azonban nemcsak a jelen, ha
nem a jövő feladata is. És a jövő 
megmutatja hogy a máris elért 
eredményeket még szebbek és tel. 
jesebbek követik majd.

1.
Bcdö Juci (:Torda) ötletei

2.
A 98. «zárná keresztrejtvény meg

fejtése a következő: Viz.izinleg 
sorok: 1 A központi blzottíág
ülésén leszögezték, hogy n fegyve
res felkelés elkerülhetetlen 27 
Pétcrvár, 34 Kronstndt 47. 
Szmolnlj épület. 71 Lenin. PA 
Sztálin. — Függőleges sorok: 13. 
Téli palota. 24, Teljes győzelem. 
26. Pártközpont

Szórejtvények: 1. November 7. 
2. Fegyveres felkelés 3. Partizán
harc 4 Pártközpont

Nyertes megfejtők: Kovács Sán
dor Kolozsvár és Kratisz Emil 
Nagyvárad. I G Frimu-utca 2. 
szám Kérjük, közöljék kiadóhi
vatalunkkal az időpontok amelytől 
• lapot küldetni óhajtják.

EGY KIS SZÁMTAN Hány 
évesek? Kovács Antalná ötlete. A' 
lány annyi, amennyi, anyja még: 
egyszer annyi, az apa tíz évvel 
idősebb az anyánál. Összesen IftJ 
évelek. — Kérdés: Hány évesek 
külön-különT
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A KOLOZSVÁRI ÉLELME
ZÉSI MUNKÁSOK 
SZERVEZETÉNEK

SZAK. 
KLJLr' 

TüRBIZOTTSÁGA 
1949 november 20-án délelőtt 

10 órakor az
ÁLLAMI 

MAGYAR SZÍNHÁZBAN 

ZENES REVÜT
rendez

Jegyek az „AGES“ jegyirodá
ban, Szabadság-tér és az Élel
mező Szakszervezet kultúr- 
oszályán (Szakszervezetek 
Székházia), az előadás napján a 
színház jegypénztáránál vált

hatók.
Olcsó helyárak!

ADÁS-VÉTEL
ELADÓK: főzés-, melegítésre 

kis helyet foglaló kályha, jó kar
ban levő márkás ZONGORA. — 
Keresünk 35—36-os, keveset hasz
nált fiu-bakancsot. Mózes szabó
ság, Széchenyi-tér 2. ■ 8908
.VESZÜNK: elektromos hűtő
szekrényt, mikroszkópokat és na
gyitokat. Cim: Negru Sándor mér
nök, Monostor-ut

BUDAPESTEN 
kát: új ágynemű, 
nyegeket eladnék 
nék. Cim a kiadóban.

PRIMA női és férfi kerékpár el
adó. Szondi-utca 68. 8919

UJ perzsaláb-bunda eladó. Meg
tekinthető „Olimpia“-üzletben, 
Horea-ut 30. 8903

NŐI, 39-es sibakancs, márkás, 6 
személyes ebédlőszerviz, 
szekrények, összecsukható 
sezlon-garnitura eladók, 
utca 19. Rákóczi-negjed.

OSZLOPKALYHAT jó 
bán, zöld vagy barna színben ve
szek. Jobagilor (volt Endre ki- 
rály)-utca 36. • 8951

COMCAR Állami Kereskedelmi 
Vállalat bérbevesz mészárszéki be
rendezéseket. — Megvételre keres 
Berkel-mérlegeket, késeket, bárdo- 
kát, tőkéket, íróasztalokat. — Mé- 
szároskés-készítők jelentkezzenek 
a COMCAR-náL Cim: Március 6.- 
utca 1 szám, II. emelet Tkv (V)

SÜRGŐSEN eladó új, kifogásta
lan állapotban lévő DKW., 200 
köbcentiméteres motorkerékpár, 
új gumikkal. Értekezni: CFR-ga- 
rázs, Morovannal. Tkv (SÍ)

ELADOK; teljesen új, zomán
cozott fürdőkád, réz-sodronybetét 
és lószőr-matrác. Érdeklődni Mol
nárnál, Repunlicei—-Köztársaság
utca 22, délelőtt 7 és 13 óra között 

9908
VESZEK háromajtós diófa-fur

néros ruhaszekrényt és férfi vá
rosi bundát vagy kifogástalan té
likabátot Cim a kiadóban, 9017

VALÖDI, fekete Breitschwantz 
perzsa-kabát, magas termetre el
adó. „I-a" jeligére. 9018

SÖTÉTSZÜRKE, külföldi szö
vetből öltöny, magas termetre, el
adó Zola Emil-utca 9. 9018/a

5. 8910
levő ingóságo- 
ruhanemű, sző- 
vagy elcserél - 

8918

festett 
vaságy, 
Enescu- 

8948 
állapot-

Apróhirdetés szavanként 6 lej, szombaton 7 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 60 70 lej.
Kere&keaeinu -jellegű apróhirdetés szavanként 10 lej. Cim a kiadóban és xnr t

i-3 h

COLŰMBIA-pateíon, bőrtokban, 
eladó. Cim a kiadóban. Gr 220

A HERBÁK JANOS-MüVEK 
sportosztáiya gyors- és műkorcso
lyát keres megvételre. Gnn: Her
bák János Müvek sportosztáiya, 
Kolozsvár Teiefon: 23—10. 9010

ELADÓK, kis vaskályha csö
vet, asztalok. konyhaszékek, 2 

. agy, Bolintmeanu-utc-j )>. délután 
2—5-ig. > . 8963

ELADÓ 4 lángu ,,Senk ng“ ara*  
gáz-főzőkemence, melegítővel, sü
tővel, tartállyal. Juiius 14-u’ca 21 
szám. 9023

-j ÓKARBAN levő gyermekkocsi 
eladó. Dózsa György-utca 4, 
emelet, ajtó 19.

KÁPOSZTASHORDÓ 350 
rés eladó. Rákóc2i-Ut 67.

FIGYELEM GAZDASSZO- 
NYOK! Veszek mindenféle liba-, 
rucg- és tyuktollat, magas árért. 
,,Hella“t Malom-utca 16 9025
. TISZTA hálószoba-bútort ve
szek. Ercsey, Fávlov (volt Fördő)- 
utca 10 - - 9029

ELADÓ négyfiókos, ant’«k ko
mód, Íróasztallal - kombinálva- 
Megtekinthető Március 6-utca 11 
szám, özvegy Bencziknénél. 9033 

SZILSZKIN-BUNDA, 
hát-bundá, kékróka-boa 
Átjáró-utca 20

4*  
9C24 
lite- 
8944

pézsma - 
eladó 

. Délután I—4-íg.
Tkv (SÍ) 

női kerékpár el- 
Í2., II. udvar, aj*  

9038 
valódi perzsabun-

. bí.d> ailACll'' *V  **».,•  v.u*  •*  ’
20 lej pótdij fizetendő.
ELADÓ 6 csöves Zephir kályha.

Rosner. Széchenyi-tér 1. Tkv (SÍ) 
350-ES D. K. W. motorkerék

pár eladó, vagy 200-al elcserélhe
tő- Brelner, Siucai (Hegedűs Sán- 
dor)-utca 5 9080

MODERN konyhabútort kere
sek megvételre Párís (Pap)-utca 
61.. utolsó ajtó 8882

ELADOK ebédlőszerviz és kü
lönböző outorok Cím a kiadóban.

JÓÁLLAPOTBAN levő 4 íiókos 
komódot keresek megvételre. Má
jus 1 (Bartha M:klós)-utca‘23. 
ajtó 3 Gr-

ELCSERÉLNÉM Mikó-utca vé
génél levő, komfortos, főbérleti 
szobámat Kossuth Lajos-utca vagy 
Horea-ut környékivel. Címeket 
„Fürdőszoba11 jeligére kiadóba. 

8962 
KÉT szép parcella eladó, sza- 

mosfalvi vasúti hídnál. Bistrita 
(volt Kőműves Kelemen)-utca 23 
—25 szám alatt, — Értekezhetni 
Kolozsvárt, Liszt Ferenc-utca 18. 
Merva Vilmosnál 9042

HÁZHELYET ' gyümölcsfákkal 
veszek Címeket a kiadóba „Ház
hely44' jeligére 8942
'KERESEK megvételre modem, 

diófurniros ebédlőszekrényt (tá
laiét) Cim akiadóban.

INGATLAN-LAKÁS
' FIGYELEM! Sürgősen eladó — 
családi ‘ okokért — BEKÖLTÖZ- ' 
HETÖ, Dónát-ut 88 számú családi 
ház, 3 és félholdas gyümölcsössel, 
350 000 lejért. Vételnél elegendő , 
270.000 lej, a többit egy éven belül. 
Bővebb felvilágosítást ad a kizá
rólagos megbízott: „Promptus" ' 
ingatlanforgalmi iroda, Kolozsvár, 
Dózsa György-utca 29., emelet.

- Tkv (V) 
’ ELCSERÉLNÉM központi egy 

szoba, konyhás lakásomat üres 
szobával, fürdőszoba-használattal. 
Költségeket téritek. Cim a kiadó- ; 
bán. 8926

EGY SZOBA, konyhás ház, egy 
beköltözhető üres szobával, azon- , 
nal eladó. Erzsébet-ut környél én. 
Cim a kiadóban 8965

FIGYELEM! Veszek házat. Tu
lajdonos maradhat életfogytiglan. 
Nekem lakást biztosítson. Dávid 
Ferenc-ütca 21, házfelügyelő 9019 

VESZEK készpénzért idősebb 
. egyéntől két lakásos, kisebb kom-

R. P, R. Parchetul Tribuna
lului Năsăud. Dos. Nr. 2333— 

1949. PUBLICATIUNE. Nr. 7572 
din 21 Octomvrie 1949. Numitui 
Landati Selimil. domiciliat in 
Bistnta, Str. 13 Februarie Nr. 
11, prin petiiia înregistrată la 
Nr. 7190 din 4 Oct. 1949, cere 
reconstituirea actului 6ău_ de 
naștere, cel al soției sale Lan- 
duu Lotti, precum si actul de 
căsătorie, primul fiind născut 
la 3 Noembrie 1904 in comuna 
Banila pe Șiret județul ötoro- 
jmet, din părinții Landau Iz
rael si Rifka Koîfler, secundul 
fiind născută la 6 Decemvrie 
1914 in comuna Baila pe Șiret, 
județul Storojineti, din părinții 
Horn Sehloime si Edel Singur, 
iar căsătoria lor a avut loc la 
1 Decemvrie 1940 in fata Ofi
ciului de Stare Civilă din co
muna Banila pe Șiret, județul 
Storojinet: Noi, ‘Procurorul 
sef al Parchetului Tribunaiului 
Năsăud, invităm conform dis- 
pozitiunilor art. 3 din Legea 
Nr. 889—1940, autoritățile si 
persoanele cari dețin extracte
le sau înscrisurile referitoare 
la actele ala căror reconstituire 
se cere, să le depună la acest 
Parchet. Procuror Sef. (ss) Io- 
sif Popu. L. S. Grefier Sef, (ss) 
N. Cosma.

M'dy fájdalommal tu- 1 
daljuk, hogy ||

Kővári JázseS I 

31 éves korában 1949 1 
november 16-án elhunyt, S

Temetése november O 
19-én. délután 3 orakor 
lesz a temető kiskápol- |1 
nájából. K

fl gyászoló család 1

r Veszünk Ady, Tóth, József 
Attila, Babits, Illyés verses
köteteket, Technikai Lexikont, 
Cholnoky-műveket, Operaka
lauzt, öreges, Gróh kémiát. 
Általában művészeti, orvosi, 
technikai könyveket, regé

nyeket.
„UHU“ -iroda,

Kolozsvár, Molotov-utca 34.

KOMBINÁLT szobát 
KERESEK.

. Telefon: 22—50. 
Délután 3—4 óra között.

' Vörös Csillag Mozgó
i (volt CORS3)

GYÖNYÖRŰ 
adó. Jóka’-utca 
tő 5

ELSŐRENDŰ
da eladó. Cim a kiadóban. 9054 

ELADÓK: 650 literes káposztás
hordó, egyszemélyes , ágy, Össze- 
csukható sodronyos vaságy, 500 ki
lós mázsa, kisebb-nagyobb demi- 
zsonok, kályha, kályhacsövek, egy 
sezlonráma. Böszörményi-utca 1. 
Délután 2—4 között. 9057

GYERMEKAGY, összecsukható 
vaságy, egy mosdó eladó Mese
riașilor (Ipar)-utca 17. 9071
. CONSIGNAȚIA Állami B'zO- 
mányi Üzlet. Kolozsvár, December 
30-utca 2 szám, vásárol tömör, 
fé.rfiszabó-va sál ókat. Tkv (V) 

KOMBINÁLT gyermekkocsi ol
csón eladó. Forduló-utca 2, Asz
talos; Tkv (SÍ)

DOHÁNYTÖZSDÉNEK vagy 
kisebb Üzletnek megfelelő, kitti-» 
nő állapotban lévő berendezés, 
valamint egy gyermekkocsi eladó. 
Méhes-utca 10. Tkv (SÍ) fortos házat, kerttel Egyik lakás-.

FEKETE férfi téltkabát, 41-es , bán eladónak életfogytiglani in- 
’ ' ' - - * : - - ' fenntartásával

„Megértő" jeligére 
9011 

EGYEDÜLÁLLÓ nő bútorozott 
szobát keres. Címeket a kiadóba 
„Családtagként44 jeligére. >■ 9015

GAZDASÁGI ÉS PÉNZÜGYI 
törvényekből folyó utnsitásokért, 

: ingatlanok adás-vételéért, stb. 
. forduljon , bizalommal a „Corect” 

irodához. Kolozsvár, Augusztus 
23-utca 47 Telefon- 20—66 973.9

ÁLLÁST KAPHAT
KERESEK bejárónőt azonnalra. 

Gyrögyfalvi-ut 14 Tkv (SÍ)
KÜLÖNFÉLÉK 

MENYASSZONYI koszorúk, fáty
lak, ruhák kikölcsönzése, eladása 
ORCHIDEÁNÁL Dózsa György. 
Utca 22. Tkv.

MENYASSZONYI ruhák, fáty 
lak, koszorúk kikölcsönzése. 
„Dáhlia”. Horea-ut 35. Tkv 

GYERMEKE mosolyát pillanat
képekben örökíti meg a Sárcü- 
föto, Dózsa György-utca 10. 8915/a 

BÉRBEADÓ hosszú 
Cim a kiadóban. 

RUHÁS-SZEKRÉNYT 
jó állapotban. Címeket 
mentes" jeligére

ELVESZETT egy karóra szer
dán délulán a Fc'.legvári-ut 78 
számú háztól a Earátok templo
máig Megtalálója jutalomban ré
szesül, Fellcgvárt-ut 78 szám 
Popcscunál 

téltkarAt-szővf.tf.t 
gyapjúból, divat-szoknyát, 
bjrmcl’y ruhaanyagot megszövet- 
het, vagy rendelhet. Péter szövő
mesternél, Ilástya-utca 13 szám 
alatt, az. óvárban. 9072

Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor
Vasárnap délelőtt 11 órakor MATINÉ

.................... ...... ■ -

FIGYELEM! FIGYELEM!

férfi félcipő, ruhaszekrény, kony- .5 gyenes lakás 
hakrederic, ágy éjjeliszekrénnyel , Ajánlatokat 
eladó. Széchenyi-tér 41 Tkv (SÍ) kiadóba

ELADÓ 4 + t „Ingeién44 már->
(Ga-

Tkv (Sl)
káju . rádió Porumbeilor 
Iamb) 29.

MINDEN ELFOGADHATÓ ÁR
ÉRT eladók: székek,' garnitúra, 
edények, éjjeli szekrények Flóri- 
lor-utca 23, délután 3—5 között

""........... ' .. ■i»«»ii«mniin' h'ițih",,nuauHMuaanc
Ebben a rovatban közöljük azokat a sürgős jellegű hirdetéseket, 
amelyeket megelőző nap este 7 óráig kiadóhivatalunkban másnapi 

megjelentetésre feladtak.

ELADÓ teljes háló jókarban, 
öntöttvas-kályha, zománcozott, sa- 
mottal bélelt Hasdeu (Kőkert)-ut- 
*a 84. Megtekinthető szombat dél
után és vasárnap. 9035

RÁKÓCZI-, Erzsóbet-negyedben 
beköltözhető, kertes kisházat ve
szek. Jelige: „200.000“. 9036

ELADÓ kétszemélyes, diófurné- 
tos rökámié Holdvilág-utca 14

VENNÉK kombinált szekrényt 
és asztalkát, két fotellel. Telefon: 
19—79 9045

KÉT SZOBA, komfortos házat 
keresek megvételre. „Készpénz" 
jeligére kiadóba. 9040

VESZEK ócska üzletberende
zést. Címeket „Üzletberendezés" 
jeligére kiadóba. 9048

VESZEK hordozható, Írógépet. 
Cím a kiadóban go55

ELADÓK: Zenhlr-kályha. mo
dern ágy, betéttel, nagy tükör, 
székek, Dózsa György-utca 12, IV 
emelet, 17 ajtó go56

SZÉP gyermeknapion 3 lepedő
vel 63 két belga szekrény-tükör 
eladó. 0039

PIANINÓT keresek. Telefon: 
H—06. 0059

KERESEK jó állapotban levő 
férfi szabó-varrógépet. Mikó-utca 
28, földszint. -9060

OROSZ MÓKUSBUNDA eladó. 
Cim a kiadóban ' 9061

ELADÓ befejezetlen, egy lakré
szes, beköltözhető ház. Horea 96.

BEJÁRÓNŐNEK mennék hasz
nált bútorért Címeket: Ștefan cel 
Morc-tér 8, trafikban. 9065
LEMEZLE JÁTSZÓ „Perpetuum", 

jó állapotban eladó. Allntvásár-tér 
21, vasúti lakások, 4-es pavilon, 
Both. 9063

KEMÉNYF A ilzl etberendezés, 
falburkolat, villanyszurclékek, ref
lektorok eladók. Déri szűcsnél.

ORVOS-TANÁRSEGÉD, nőtlen, 
kiadó szobát, keres. Cim: Joanovi
ci, Iașilor 16 9069

ELADÓ péküzemnek való paku- 
rafütéses gőzkazán, Gíordano Bru
no (volt Lunga)-utca 20, 9070

ELADÓK: könyvszekrény, ebéd- 
lőgarnlíura, széles ágy, vitrin, fo
tele!:, tükör, Dózsa György-utca 4, 
ajtó 31. Délután 4—6 között. 9050

ELADÓK: kristály szervíz-
keszletrk, 6 személyes „Rorcnthal" 
edénykészlet, fotelek, antik anrok- 
vltrin. Cím a kiadóban. 9053

zongora. 
9020 

bérelnék 
„Fércg- 

9022

alatt, 
9030 

tiszta 
vagy

CO N SIGNAȚIA
Állami AruhAz

Kolozsvár, December 30-utca 2 Telefon 26—98 ■
ELFOGAD ÉS ELAD:

Textilárukat, ruhaneműt, lábbeliket, 
porcelánárukat, dísztárgyakat, kristály-tárgyakat, 
szőnyegeket, képeket, fali szőnyegeket, 
ékszereket, bármilyen fajta órákat 
fényképezőgépeket, hangszereket, orvosi műszereket 
bőrdiszmü-árukat.
írógépeket, számológépeket,
technikai, vasipari és mechanikai cikkeket, 

vilamoskészülékeket, rádiókat, stb., 
bármilyen motorokat, szerszámokat, 
autó-alkatrészeket, stb..
SZAKÉRTŐINK A KÖZÖNSÉG RENDELKEZÉSÉRE ÁLLNAK.
Szavatoljuk az áruk tulajdonjogát.

átvételi iroda naponta nyitva van 8—13 és 16—18 óra 30 percig.Az

f '
Toralz 

asztala smühely

Kolozsvár. Mo’otov-utca 12 
Antik bu'orok javiíásáf 

vállalja

Mindenfé’e javítást jutányos 
áréri gyorsan elkészit

For&as István
S2 ÜCS

KOLOZSVÁR
KogălniceanuiFarkasl-ulca 12

| Faisnra’tal veszünk I

IJókai-utca 25, földszint ■ |
4. nj'ó, balra I |

Jókai-utca 25, földszint
4. nj'ó. balra

A kolozsvári

COLUMBIDA"
KisAílatlBnyésztöíf Egycsllsie 
novemhar 19, 20 ás 21. napja n

KlsálhMíláWíáíí
rendez, a Szabadság-Ár 20 
szám alatt, a vöd U r s u s 
helyiségében

Taxa poștală plătită In nameraț conf. aprob. Dlr. Gen. PTT No, 223.204/13. GHAF1KAI ÜZEMEK KOLOZSVÁR, BRASSÁI-UTCA 7. szám. Nr. ont CU« «*•


